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Rdzboiul nostru nu aduce aur 
de 

Ioan Rilmbu 

Războiul nostru nu aduce aur 
Nici robi care să tremure în lanturi, 
Nu pentru asia clocotesc in şanţuri 
Feciori cu îndârjire de balaur! 
O spunem ca să ştie toţi mişeii 

Şi să asculle bine toţi afeii, 
Războiul nostru nu aduce aur! 

Au răsărit din cripte voevozii 
Ca să ne mustre de uitarea crucii. 
Ca să ne facă 'n besnă drumuri lucii, 
Făclii de gând au presărat rapsozii. 
In lupta noastră nu e bob de ură, 
Noi suspinăm cu orice 'mpuşcăfură! 
Au răsărit din cripte voevozii ! 

Este o nouă, mare cruciadă 
Pentru altarele lui Christ Mântuitorul 
Spurcate de !sac Rătăcitorul, 
Vestit războinic, fără nicio spadă. 

Iar pe pământul vechei Basarabii 
Ne aşteptau străbunii, pârcălabii 
Este o nouă, mare cruciadă! 

Cu noi vin stoluri, ape de lumină 
Ca sufletele triste sa mângâe, 
In tunuri ducem nouri de tămâe 
Şi în cartuşiere bulgăre de smirnă. 
Cu noi nu umblă corbii după pradă, 
Avem destul, in holdă şi livadă. 

Cu noi vin stoluri, ape de lumină! 
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Eroismul ca atitudine de vieaţă 
de 

Ion Covrig-Noneo 

Astăzi când revoluţiile naţionale îşi afirmă voinţa de a trăi prin forţa armată, incetul pe 
incetul, in măsura în care ideile şi armatele lor cuceresc câmpuri noui, se infiltrează şi se înce· 
tăţenesc în publicistică idei familiare formelor lor de gândire şi de expresie. 

Evident că nu întotdeauna aceste idei poartă pecetea originalităţii; adecă, nu intotdeauna 
sunt noui, in sensul de inedit; ci, de cele mai multe ori, ideile acestea îşi au rădăcinile adânc 
infipte in vieaţa şi patrimoniul de gândire al omenirii, de unde sunt scoase acum la lumină, 
umplute cu o sevă proaspătă şi, înzestrate cu un nou conţinut şi cu o nouă putere de expresie, 
sunt promovate ca idei-forţe. 

Dar lipsa notei de inedit faţă de ceea ce a reprezentat funcţiunea ei trecută, traditională, 
nu constituie o micşorare de valoare. Fiindcă ceea ce hotăreşte valoarea unei idei nu este atât 
ineditul, valoarea ei teoretică, distinctă şi nouă, ci o hotăreşte măsura în care ea devine rodi
toare in vieaţa acelora care o acceptă şi o urmează, şi pasiunea care se pune in înfăptuirea ei. 

O asemenea idee este ideea de eroism. 
Acel vivere pericolosamente, fixat de deviză pentru fasciile lui de către ducele Mussolini, 

a ajuns deviza unei epoci ; încât, astăzi, se vorbeşte foarte des despre o trăire eroică, de o ati
tudine eroică, de o concepţie eroică de vieafă etc. 

Este, oare, ideea de eroism, atât de dragă revoluţiilor naţionale, o idee nouă 1 Câtuşi de 
puţin 1 Ea este veche de când lumea şi a stat in miezul tuturor acţiunilor omeneşti. Căci atunci 
când omul, mai mult sau mai puţin conştient, a început si gândească şi să lucreze sistematic, 
adecă după anumite reguli şi cu un anumit scop, atur;ci omul a început să trăiască eroic. Pen
trucă, redus la expresia lui cea mai simplă, ce este altceva eroismul decât un efort consumat pe 
traiectoria unui ideal care se vrea împlinit 1 

De aceea, nu se poate vorbi despre eroism ca despre o idee descoperită de revoluţiile 

naţionale. Ele au, totuşi, meritul că au reactualizat-a, i-au dat un conţinut şi i-au imprimat un 
dinamism şi, apoi, au promovat-o ca pe o trăsătură caracteristică a vremii noastre. 

Pentru a fi înţeleasă însă in structura şi funcţiunea ei, ideea de eroism trebue disociată 
cu grijă de elementele alogene strecurate in ea. 

Eroicul nu poate fi redus la vitejie, bravură, îndrăsneală sau alte expresii asemănătoare. 
Aceste atitudini fac parte, evident, din conţinutul eroicului dar nu sunt o echivalenţă a lui şi 

nici nu exprimă integral ideea. Un aventurier, de exemplu, care cutreeră ţări şi înfruntă riscuri 
este un erou 1 Cu toate că nu i se contestă curajul şi îndrăzneala, totuşi nimeni nu-l va consi
dera erou. Şi nu este tocmai fiindcă riscul şi îndrăsneala, caractere dominante in ţinuta aventu
rierului, nu epuizează intreg conţinutul ideii de eroism. Aici rămâne ceva ascuns, la care nu se 
ridică şi nici nu se poate ridica aventurierul atâta vreme cât în sufletul lui domină setea egoistă 
de emotii tari, trliite pentru ele, fără niciun alt scop ; adecă, atâta vreme cât axa vieţii şi acţiunii 
lui nu ia o altii turnură. 
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După cum ideea de eroism nu este, şi luată în ea însllşi, nici nu poate fi, o concepţie 

de vieaţă. 
Clici, o concepţie de vieaţă este o existenţA autonomă construită dintr'un sistem de valori 

spirituale care, sprijinite pe o disciplină proprie, organizează vieaţa prinsă în zona lor în aşa fel 
ca ea, prin paşii ce·i face, să se ţină de anume semne de drum şi, la capătul ei, să realizeze 
idealurile închise şi postulate de aceste valori. 

Ori, a trăi eroic însemnează, oare, a stabili şi a organiza un sistem de valori care, apoi, 
postulate ca idealuri de vieaţă sll antreneze vieaţa? Nu. A trăi eroic însemnează a făptui; adecă, 
a trăi pentru ceva şi a realiza acel ceva; însemneazll efortul care se consumă în lupta de depăşire 
a cotidianului cu intenţia de a realiza un ţel transcendent cotidianului, ţel cu alte orizonturi şi 

alte perspective decât cele strâmte, de proporţii reduse, din cotidian. Iar aceste orizonturi pe 
care urmăreşte să le deschidă efortul eroic sunt idealuri pe care eroismul le realizează nu le 
postulează. 

lncât eroismul, prin el însuşi, ca existenţă autonomă, nu are statornicie; deci, nu reprezint! 
nimic. Pentru a avea o existenţă autonomă, ar trebui să se defineascll prin el însuşi; adecă, 
printr'o finalitate imanentă structurii lui; pe care însă nu o are. Căci, poate să-şi fixeze cineva 
drept scop al vieţii lui o trăire eroică în sine, nesubordonatll acelui ceva strein eroicului, idealul, 
care să fixeze finalitatea trllirii eroice ? Nu. Şi aceasta din motivul că eroismul nu are o existenţă 
autonomă ci una legată şi subordonată unei alte existente, autonomă însă: o concepţie de vieaţli. 

Aşa cll eroismul îşi defineşte structura şi funcţiunea lui în raport cu o concepţie de vieaţă, 
atunci când este pus în serviciul realizării idealurilor acelei concepţii de vieaţă. Iar prin aceasta, 
funcţiunea lui se restrânge la ceva mai puţin pretenţios dar mai trainic: aceea de a fi o atitudine 
de vieaţă printre alte multe atitudini pe care le poate lua vieaţa. lnsă o atitudine care se axează 
în miezul concepţiilor de vieaţă, pe idealuri de vieaţă; şi acolo numai, atunci când se găseşte în 
serviciul unei concepţii de vieaţă şi se consumă pentru înfăptuirea idealurilor ei, atunci îşi gllseşte 
funcţiunea lui firească şi rodnică şi îşi defineşte fiinţa: forţă care susţine şi împinge un ideal de 
vieafă la cristalizare şi înfăptuire. Iar prin aceasta îşi afirm! hotihît caracterul de atitudine de 
vieaţă şi se depărteazll cât mai mult de pretenţia de a fi o concepţie de vieaţă. 

Şi încă ceva : Ca atitudine de vieaţll, eroismul îşi afirmă prezenţa numai acolo unde 
idealurile concepţiei de vieaţă operează o transfigurare în sufletele partizanilor; adecă acolo unde 
omul se identifică cu idealul său, se hrăneşte spiritual din el şi îşi simte sufletul rllscolit şi dina
mizat de eL Căci numai în vieaţa oamenilor ale clror suflete s'au identificat cu idealul lor de vieaţă, 
trăiesc prin el şi pentru el, numai acolo este teren propriu pentru eroism şi numai acolo avem 
şanse să descoperim şi să identificăm o atitudine eroică de vieaţă. Acolo unde idealul de vieaţă 
rămâne tangent vieţii, deci, fără rezonanţe pentru adâncimile sufleteşti ale acelor cari îl mărtu
risesc, eroismul va lipsi sau abia îşi va lăsa observată prezenţa printr'o lumină de licurici. Pentru 
ca eroismul să aparli şi să rodească e, deci, absolută nevoie ca idealurile de vieafli să ardă şi 
să cutremure până la transfigurare sufletul omului. Pentrucă numai sufletele transfigurate de focul 
credinţei într'un ideal, numai acelea vor glsi în ele energiile necesare efortului trebuincios realizării 
acestor idealuri. Numai ele vor avea puteri ca, peste piedeci şi desamăgiri, peste oboseli şi frângeri 
momentane de avânt, să-şi menţină mereu încordată vointa de înfăptuire şi, ca miticul Anteu, sli 
se ridice din ţllrână cu puteri mereu proaspete. Ceilalţi, pentru cari idealul este tangent vieţii lor, 
vor plirlsi lupta la cea dintâi piedecă ivită în cale. 

Şi transfigurarea aceasta este cu atât mai necesară cu cât ea pregăteşte sufletul pentru 
jertfă, temelia oricărei atitudini eroice în faţa vieţii şi instrumentul cel mai adaptat înfăptuirii 

idealului. Căci ceea ce măsoară, în ultimă instanţă, tăria unei credinţe şi impune un ideal ca o 
valoare vrednică de atins, este cantitatea de jertfă pe care acel ideal este în stare să o stoarcă 

partizanilor atunci când se vrea mărturisit şi înfăptuit; adecă, măsura în care reuşeşte să-şi impună 
disciplina lui~sufletelor care îl mllrturisesc şi măsura in care reuşeste să mărească cât mai mult 
numărul acelora cari sunt gata să moară pentru el. Fără ea, fără capacitatea de jertfă, un ideal 
rli.mâne singularizat în lumea ideilor, un vis printre alte visuri, oricât de frumoasl i-ar fi arhi· 
tectonic raţionali şi oricât de ispititoare sunt orizonturile pe care le deschide. 
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Şi un ideal de vieaţă are puterea să-şi antreneze partizanii la jertfă sau să-i depbteze 
de ea în măsura în care el are sau nu aderenţe cu vieaţa reală, istoricii.. Dar aceasta este o altă 
faţă a problemei care nu-şi are locul aici. E destul să amintim că pentru eroism, ca atitudine de 
vieaţă, transfigurarea şi jertfa sunt factori hotărîtori : Alături de efort, il prezintă în adevărata 
lui lumină structurală şi funcţională, - un act de vieaţă nu o concepţie de vieaţă. 

Vieaţa, pusă în mişcare şi purtată de dinamica eroică, îşi deschide drum şi se cristalize 3 ză 
în forme istorice definite, unanim recunoscute şi preţuite, care formează îndreptare pentru con
duita omenească; pentrucă fac parte din categoria valorilor etice; deci, a valorilor care fixează 
idealuri şi dictează norme de conduită. 

Grupate dupli. preponderanţa caracterelor dominante în arhitectonic şi stilul lor, ele sunt 
trei: sfinţenie, înţelepciune şi eroism 1), şi sintetizează în ele strădaniile şi realizlirile a trei tipuri 
de oameni : sfântul, înţeleptul şi eroul. 

In miezul acestor forme istorice, ca forţă care le ajută să-şi cristalizeze şi să-şi definească 
fiinţa, stă una şi aceeaşi putere: atitudinea eroică în faţa vieţii ; iar ca temelie şi leit-motiv al 
lor, setea de absolut, cu nostalgiile ei răscolitoare de suflete. 

Dar cu toate că au ca leit-motiv acelaşi temeiu şi ca putere de concretizare acelaşi factor, 
se despart atunci când îşi definesc fiinţa, pentrucă clădesc pe direcţii şi idealuri diferite. 

Sfinţenia apare şi se cristalizează în câmpul concepţiilor religioase de vieaţă, pe axa 
idealului moral, prin sufletele transfigurate de credinţă. Şi ea este, pentru om, din punctul de 
vedere al omenescului, o negare a naturii şi a poruncilor ei de fier ; căci se constuieşte în opoziţie 
cu natura, ca un antipod al ei şi însemnează, pentru om, o cucerire şi un triumf. De aceea, se 
plămădeşte şi se naşte chinuitor, prin eforturi şi jertfe mari, repetate, dureroase pentru pornirile 
fireşti ale naturii, eforturi şi jertfe unde spiritul e mereu treaz şi vigilent ca să nu scape o clipă 
de sub control forţele adverse care ar putea mina şi abate efortul eroic din drumul lui de cucerire. 

Inţelepciunea se cristalizează în jurul ideii; idee luată in sensul de filosofare, aşa cum o 
concepeau cei vechi, şi se naşte în şi prin sufletul omului insetat de ştiinţă; adecă, in sufletul 
omului frământat de problemele existenţei şi vrăjit de orizonturile pe care mintea omenească le 
ghiceşte dincolo de zare. Şi ea este o cucerire a omului, ca şi sfinţenia, dar o cucerire in alt 
sens. Inţeleptul nu neagă lumea reală şi nu fuge de ea ; ci, dimpotrivă, se amestecă în vâltoarea 
ei, un amestec in felul lui şi acesta, minta~ şi caută să-i surprindă tainele. Iar pe măsură ce 
ştiinţa lui despre lume creşte şi lumea îşi precizează, in sufletul lui, sensurile, în măsura aceea 
înţeleptul îşi organizează şi propria lui vieaţă : devine tot mai împăcat cu sine însuşi şi cu lumea ; 
clei, în sufletul lui, după frământarea începuturilor, îşi intinde domnia pacea, cu seninltatea ei 
binefăcătoare. O pace cu un echilibru sufletesc şi cu o seninli.tate care este alături şi înafară de 
vârtejul sgomotos al lumii reale dar nu streină de ea; fiindcă s'a născut din ea, printr'o domolire 
şi or~anizare a ei, după rânduiala spiritului care a gândit şi a supus vieaţa ideilor. De aceea, 
atunci când sufletul înţeleptului a ajuns să aibă pacea interioară, chiar dacă se detaşează de lume 
şi se izolează în singurătatea lui, se apleacă cu un ochiu atent spre lume şi priveşte cu îngl
duinţă şi înţelegere slăbiciunile şi sbuciumul ei. 

Eroismul 2) îşi cristalizează realizările pe linia Faptei, - a faptei răscolitoare de energii şi 
creatoare de sensuri. Paşii eroului, asemenea paşilor sfântului şi ai înţeleptului, sunt paşi de cu
ceritor, dar paşi de cuceritor in alt sens : pe drumul faptei care naşte din vieaţă, ca o pre
lungire şi o creştere a vieţii, deci, o cucerire a vieţii pentru vieaţă, ca un spor adăogat vieţii 
reale, concrete. Şi pentrucă e axat pe această traiectorie, eroul nu neagă vieaţa, cum face sfântul 
şi nici nu se izolează de ea, ca să trăiască după rânduiala ideii, ca inteleptul, ci se lmplântă cu 
picioarele cât mai adânc în vieaţă şi lucrează, prin ea, pentru ea. 

1) Eroismul nu este, cum s'a precizat mai sus, o existenţă autonomă ci o atitudine de vieajl ; şi, ca atue, 
işi defineşte sensul ca act nu concepţie sau valoare de vieajă. Totuşi, printr'o derogare dela functia lui realii, prin 
faptul că exprimă efortul cuceritor al eroului, s'a obişnuit lumea să-i lărgească aensul şi sl dea numele actului operei 
de cucerire a actului. Şi pentrucă limbajul nu posedă un termen echivalent, il luăm aşa, insi cu precizlrile necesare. 

8) O valoare numai întru cât exprimă rezultatul efortului eroic al tipului de om numit eroQ. 
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Nu trebue să pierdem însă din vedere că aceste valori etice sunt, pentru conduita ome
nească, modele ideale din care omul, prin străduinţa lui, in vieaţă, concret, realizează atât cât 
poate, după orizonturile şi puterile sufleteşti pe care le are. Nu toţi oamenii se pot ridica pâ n ă 

pe culmile acestor valori şi să atingă asceza unui sfânt ca Sf. Ioan Gură de Aur sau SI. Francisc 
de Assisi, atitudinea senină şi împăcată de înţelept a unui Goethe la bătrâneţe sau eroismul 
răscolitor şi creator de vieaţă al unui Alexandru sau Napoleon. Pentru marea majoritate a oa
menilor, aceste culmi rămân mereu culmi; adecă, idealuri. Dar nici unui om nu-i este refuzată 
posibilitatea ascensiunii; căci fiecare om are sădită in suHetul lui nostalgia desăvârşirii proprii in 
sensul unor idealuri care sunt dincolo de zare şi posedă puterile necesare pentru a face câţîva 
paşi măcar pe panta urcuşului care duce la cristalizarea plenitudinii persoanei sale. Că nu va 
ajunge intotdeauna acolo şi nu va putea contempla în toată măreţia lor orizonturile insorite din 
lumea idealului, se poate; dar, in sufletul lui, predispoziţiile sunt date ca o zestre a firii şi ca 
o condiţie de vieaţă a omului. Şi depinde numai de el să vrea să pornească la drum. 

Tocmai de aceea, formele acestea care, ca valori etice, rezumă şi exprimă cristalizările 

efortului eroic din sufletul omului, sunt mai răspândite decât se crede. 
O soţie şi mamă, care- şi pierde soţul şi e nevoită ca singură, prin muncă proprie, să-şi 

crească copiii orfani de tată şi o face muncind din greu, printr'o vieaţă sobră, de renunţări du
reroase, nu are ceva din trăsăturile şi ţinuta unei sfinte? 

Sau un ţăran inchis în cercul strâmt al orizonturilor unui sat părăsit de Dumnezeu ln 
cine ştie ce văgăună de munte, care-şi pune pasionat şi chinuitor problemele vieţii, îşi frământă 

mintea cu ele şi, până la urmă, le rezolvă, - le rezolvă în felul lui, după învăţătura lui, cea 
din Evanghelie, - iar după ce şi-a rezolvat problemele se simte împăcat cu sine şi cu lumea 
fÎ de acum încolo îşi poartă vieaţa mereu senină şi luminoasă, trebue respins din umbra marilor 
lnţelepţi ai omenirii? Evident că echilibrul şi pacea din vieaţa lui interioară nu se clădeşte pe 
cunoştinţe atât de vaste şi meditaţii atât de adânci ca acelea ale unui Goethe; dar, prin faptul 
el a avut o problematică spirituală care 1-a chinuit şi 1-a purtat pe drumul cercetării, iar la urmă, 
prin efort, a ajuns ca vieaţa lui spirituală şi morală să ia consistenţă'şi echilibru pe temeiul acestor 
gânduri, însemnează că el a ajuns să fie un înţelept, - un înţelept pe măsura şi după orizon
turile lui, în satul lui, unde persoana lui va fi un model şi un indreptar pentru alţîi. Sunt doar 
tipurile cunoscute ale acelor bătrâni înţelepţi din lumea satelor noastre a căror prezenţă, din 
nenorocire, se întâlneşt~ tot mai rar. 

Sau un tată de familie impovărat de grija unei case de copii, care-şi cheltuieşte până la 
sleire puterea de muncă pentru casa lui, in care se vede şi se regll.seşte pe sine, cu sufletul şi 

cu năzuinţele lui, nu este oare un erou? 

Aşa că eroismul rodeşte pe un câmp foarte vast, îmbrăcând de cele mai multe ori forme 
umile, cum umilă este şi vieaţa ln cotidian. Dar oriunde ar apare şi oricare ar fi traiectoria şi 

forma pe care o lmbracă, el rămâne mereu acela~i : o atitudine de vieaţă. 
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Hore fransilvane 
de 

Petre Bucşa 

Frunză verde de jugastru 
ochi de zâne plânşi albastru 
picurară peste veac 
pagini negre 'n zodiac; 
mânuri albe de crăife 

incrustară răzmeriţe 

în muruna gândului, 
gândului 
căsnitului. 
Lăcrămară 'n năfrămufe 
Cosânzene şi Anuţe 

după dragii duşi in Ţară 
să facă dreptate iară . 

. . . Făt-Frumos nebun horind, 
mândre hore trăgănând, 
frăgănând a jălnicie 
pentru inima-i pustie . .. 
Scrâşnet năbuşit in plâns, 
un viteaz in gânjuri strâns 
Lovitură de potâng 
peste inimi ce se frâng .. . 
Sfârlicafi de brişcă: sâni . . . 
Rânjet spurcat de păgâni 
năvă/ifi în astă Ţară 
pita să ne-o facă-amară ... 
Trup vânjos căznit pe roată, 
hălci de carne despicată 
şi 'mplântată 'n negre furci 
puse ciuhe la răscruci . .. 
Popi îngenunchiaţi sub lanţ 
putreziţi pe drum şi'n şanţ, 

ori închişi la negru chin . . . 
- Frunză verde de pelin .. . 



Genezaret 
A 

1n Galiţia 
de 

Otto Folberth 

Era de ani de zile pe câmpul de luptă. Iar sfârşitul războiului nu era de prevăzut. 
Ca mulţi dintre cei predestinaţi unor vremuri îngrozitoare, de multe, multe luni n'avea 

alti dorinţă mai fierbinte decât să se deslege o singură dată din înlănţuirea evenimentelor, -
pentru o singură dată doar, să fie iarăşi numai pentru sine însuşi, despărţit de vijelia întâmplă

rilor dezastruoase, să petreacă vreo câteva zile în singurătate netulburată. In atelierul activitlţilor 
îndrlizneţe şi eficace ale timpului au sburat in valuri surcelele din rindeaua sa fulgerătoare. Bu
curos suportase oboselile nenumăratelor marşuri de înaintare şi de retragere, începuse chiar să 

iubească patrulele primejdioase prin stepele întinse ale răsă ritului care se ţinură de misiunea lui, 
găsise cu timpul un adevărat farmec în discuţiile cu camarazii in cort şi în sunetul păharelor la 
mesele întinse ale nobililor ruşi. Dar în toată graba aceasta obositoare, care în sfârşit il apuca şi 
pe el şi pe camarazii săi, ca pe nişte călăreţi de caravană in deşertul nesfârşit şi fără umbră, 

acul magnetic al dorinţelor sale tainice arăta din ce in ce mai mult in spre polul contrar, spre 
odihnă nemişcată şi netulburat!. 

Intr'o zi primi ordinul să-şi părăsească trupa, să se mute într'un oraş situat departe, 
înapoia frontului şi să aştepte acolo, să aştepte. . . După aceea să se întoarcă din nou. Aşa a 
ajuns intr'o localitate a Galiţiei răsliritene, murdară, in parte distrusă şi arsă. Deoarece din primul 
moment îl jigni praful arzător al drumului şi casele innegrite de fum ale Evreilor şi traiul se
dentar al soldaţi\or înapoia frontului, şi fiindcă nu se ştia cât timp va fi reţinut, se hotărî să se 
mute într'un sat apropiat, unde nu se afla nici un singur soldat. 

Drumul său ducea pe lângă un lac sclipitor, care umplea o vale, lungă de câteva ore. 
Pe ţărmurile lui ondulate se inşirau mai multe sate, arătând, ascunse in podoaba verde a copa
cilor, ca nişte crâng uri. Acolo unde verdele părea mai lucios, unde dela un sat la altul i se păru 
că vede chiar şi o pădure de fagi, într'acolo îşi îndreptă paşii. El venise doar din stepa uscată 

şi era setos de umbra codrilor. Malurile lacului erau complet acoperite cu trestie şi chiar ,i insula 
lunguiaţl din mijlocul lacului îşi intindea tulul peste suprafaţa apei. Cete de raţe sălbatice înnotau 
şi se bălăceau fâşâind prin intunericul trestiilor, iar de-a-lungul drumului familia întreagă a broa
ştelor î'i arăta, la marginile mocirlelor, bucuria ei de vieaţă. 

Fără să intrebe pe cineva, se îndreptă spre o căsuţă mică, pe care o observase din de
părtare. Aparţinea ultimelor şi celor mai îndepărtate case ale satului şi era aşezată pe un dâmb 
la malul lacului, care tocmai aici era mai înalt. Din geamul ei, poţi vedea lacul, se gândi el, fără 
să mai observe casele vecine. Acolo vreau să locuesc. 

Cât de fericit se simţi că locuitorii căsuţii nu se impotriviră cu nimica dorinţei sale. Erau 
ţărani săraci, foarte săraci. Averea lor era un câmp mic cu cartofi, aşezat in dosul casei, care ii 
hrănea, iar recolta lor se păstra cu mare grijă într'o groapă din mijlocul curţii. Altceva n'aveau 
din ce sl se aprovizioneze, nici vite, nici lapte, nici măcar pâine. 

Proprietarul acestei modeste gospodării părea că are când profesiunea unui salahor, când 
pe aceea a unui meseriaş, căci mai intotdeauna, când era acasl, obişnuia să-şi petreacă timpul 

183 



intr'o colihli de lemn de pe lângă casll, unde avea nişte unelte de dogar ~i câteva doage vechi. 
In aceeaşi înclipere mai avea şi o tocilă, cunoscându-se pe ea eli mai era folosită din când tn 
când. Se mai găsia şi o morişcă cu ajutorul căreia vecinii îşi măcinau uneori câţiva pumni de 
grâu. După ce bătrânul îşi făcea puţin de lucru în colţul său - fără sgomotul obişnuit al unui 
meseriaş - sau dacă câteodată soarele bătea cald in curte, ieşea încet din întunerecul său şi, 

rezemându-se de gardul grădinii, îşi îndrepta cu multumire spatele spre razele lui încălzitoare. 

De acolo, cu părul sbârlit şi roşu, putea să privească timp indelungat, nemişcat, la jocul celor 
doi stupi de albine de dincolo de gard. 

Ceilalţi locuitori ai casei se făceau şi mai puţin observaţi şi astfel plutea în jurul acope
rişului o linişte binefăcătoare, care picura în corpul aceluia care, obosit de alergări, abia aşteptase 
să ajungă odihnit, mulţumit, satisfăcut. 1 se părea că nu trebue să aştepte aici in zadar, căci 
luminişul acestei văi strălucea până în colţurile cele mai întunecoase ale sufletului său. De câteori 
privea feţele bronzate şi umilite ale celor ce-l înconjurau, i se păreau tot odată trudite şi împo· 
vărate, voioase şi mângăiate, şi-şi aducea aminte de cuvintele : 

.,Uitaţi-vă la păsirile cerului: ele nici nu samănă, nici nu seceră şi nici nu strâng nimic 
în grânare ; şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte". 

Din camera cu podeaua de lut, presărată cu nisip, din ai cărei păreţi cădeau privirile 
icoanelor de jur-împrejur, privi de dimineaţă peste lac şi cer, observând ce zi plutea între ele. 
Acestea, lacul şi cu cerul, îi făceau impresia a doi îndrăgostiţi cari se oglindesc unul in chipul 
celuilalt. Ce revărsa cerul în lac, oglindea acesta in culori îndoit mai frumoase. Dacă voia tnsă 
să·şi întipărească acest tablou şi cu reflexiile lui, trebuia să privească prin fereastra îngustll. unde 
era aşezat Mântuitorul, sculptat în lemn inchis şi înconjurat de flori sărăcăcioase. Ar fi putut să·l 
îndepirteze de acolo pentru a privi mai uşor suprafaţa lacului, dar nu, tocmai faptul că trebuia 
s'o caute şi s'o privească pe lângă El, mărea frumuseţea fiecărei dimineţi. Şi dacă în nopţi tlcute 
de vară răsărea luna în dosul dealurilor îndepărtate şi arunca pe luciul lacului o cale de luminii. 
pe care se apropia încetişor, i se uita in cămăruţa întunecoasă, aşezând şi în jurul lucrurilor celor 
mai neînsemnate aureole de lumină, atunci crucea îşi arunca umbra pe podeaua de pllmânt, 
într'un pătrat luminat, inconjurat de flori care clllătorea prin lncăpere, schimbându·şi mereu umbra. 
Atunci, văzându·o, gândurile celui deşteptat o urmăreau gândindu·se oare cât va mai călători 
prin lume, schimbându·şi mereu umbra sa 7 

In faţa căsuţei, pe micul dâmb ce străjuia lacul, unde înflorise pe lângă un trandafir 
uscat un altul tânăr, stătea culcat în zilele însorite, lăsându-şi cugetul şi sufletul in voia unei 
muzici gânditoare, de aşteptare şi răbdare. Inaintea lui se 'ntindea nemişcat, neted, lacul de stuf, 
greu de tulburat în liniştea lui. Fel de fel de ierburi de mlaştină îl inconjurau şi-1 îmbrăţişau, 

sau se lăsau pw·tate ca frunzele cele mari ale nufărului pe suprafaţa lui mângăiată de soare. Alte 
locuri erau lipsite de orice vegetaţie. Aci valurile jucau la cel mai slab vânt şi atunci fruntea lui 
clară şi liniştită tresărea, tremura şi se încrunta. Sau o rândunică atingea apa, un peşte sărea, o 
barcă trecea peste el şi valuri mici jucau. . . Ce erau pentru el asemenea lucruri 7 Imediat îşi 

regăsea liniştea lui netulburată şi din nou oglindea chipurile pentru a căror păzire eternitatea 
il destinase pe el. In colţul cel mai îndepărtat, lipsit de stuEş, răsărea sau dispArea oraşul din 
care venise cercetătorul şi turnul lui distrus, zidurile şi cupolele lui, luceau mai clar şi mai colorat 
din adâncimea lacului, aşa încât le găsea acum chiar frumoase, ba chiar fermecltoare. In faţă, 
mai aproape de el, valurile dealurilor continuau drumul in oglinda lacului cu aceleaşi linii curbate 
cu care se pierdeau în realitate la orizont. Şi, în sfârşit, faţa niciodată egală, mereu schimbătoare 
a norilor 1 Ca nişte prieteni păreau, nevăzuţi încă niciodată şi totuşi cunoscuţi de mult. Treceau 
peste lac, sus şi uşor şi Jucind, sau jos, întunecaţi şi grei. Intotdeauna însă cădea din bucuria lor, 
bucuria sa, din pizma lor, pizma lui. Şi astfel şi în sufletul omului care stătea culcat la mal îşi 
aruncau luminile şi umbrele lor, câteodată atât de sclipitor şi atât de ameninţltor, încât treslrea 
emoţionat şi privea, neştiind dacă aceste chipuri ar fi într'adevăr nişte semne. 

Intr'o zi totul i se limpezi pe neaşteptate şi, după ce cu o privire examinatoare se mai 
uită încăodati la petecul de pământ din jurul său şi după ce se gândi la luminile lacului şi la 
oamenii dimprejur, se apropie iluminat şi credincios de marginea dâmbului şi, întinzându·fÎ braţele, 
strigă departe peste lac : 
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"Pe tine, Galiţie deluroasă, poarta stepelor întinse, te voiu numi de acum înainte Galilea, 
pe tine, fluviule murmurător, care treci pe aici venind din Nord în spre Sud, prin aceste me
leaguri şi prin acest lac, te voiu numi Jordan şi pe acest oraş, Tarnopol, de pe malul lacului, 
il numesc T1berias, iar localitatea de aici, Kutcowce, o numesc Kapernaum". 

Şi din aceste clipe umbla de-a-lungul malului cu pasul uşurat, neîngrijorat şi cuprins de 
o adâncl fericire. Amărăciunea şi ispita dispăruseră cu totul din sufletul său. Il stăpânea o ve
selie atotcuprinzlHoare. Toate drumurile sale păreau indreptate de un tovarăş invizibil şi tot ce 
se petrecea în jurul său, se întâmpla să-! ducă la o limpezire totală. Dacă se plimba prin sat sau 
prin ogoare, i se părea că trece prin locurile Predicii de pe Munte şi că se întâlneşte peste tot 
numai cu oameni împăciuiţi şi blânzi şi cu de cei cu inimă curată. Stătea bucuros cu toţi de 
vorbl, mângăind pe cei cari sufereau de vreo durere sau pe cei Elămânzi şi însetaţi după dreptate. 
Şi din cei miloşi era o ceatll. mare. Căci de câte ori cerea câte o bucată de pâine, câte un ulcior 
de lapte sau o mână de cireşi roşii, i se dădea cu bucurie. Mai cu seamă îi plăcea să se plimbe 
de-a-lungul malului, prin iarba deasă şi fragedă, până la casa unui pescar care se afla pe lângă 

o adâncitură de apă, la marginea pădurii, sub doi brazi înalţi şi ascuţiţi. Nevasta pescarului păzea 
acolo trei vaci şi după ce vorbea cu ea câtva timp despre mersul vremii, despre prezent şi despre 
viitor, ea ii dădea pe drum mai întotdeauna câte un ulcioraş cu smântână sau brânză, pe care 
şi-1 ducea acasă, plin de mândrie şi bucurie, ca pe un cadou preţios. Prin urmare, mai întot
deauna se 'ntorcea cu ceva mai bogat in locuinţa sa sărăcăcioasă. Şi chiar dacă în zilele acelea 
îl stăpânea batjocoritor foamea, totuşi îi sunau in minte, ca o melodie, cuvintele : "Ele nici nu 
samănă, nici nu seceră şi nici nu strâng nimic în grânare; ŞI totuşi Tatăl vostru cel ceresc le 
hrăneşte". 

Intr'o seară, în timp ce nori imenşi înveleau lacul într'un intuneric sinistru şi furtuna 
începea să ridice valurile, fugi grăbit la mal, spre apa spumegândă. Incepuseră să cadă picături 

grele de ploaie, iar fuga nu şi-o putea tălmăci. Ajuns la mal, ceva il îndreptă într'o direcţie 

anumită. Şi după ce străbătu în goană o bucată din drumul mlăştinos al malului, observă in 
dosul unei lagune mai mulţi pescari, luptând să smulgă din braţele furtunei plasa, barca şi prada 
zilei. Se îndreptă în goană spre ei, dar ei şi ajunseseră la mal şi trăgeau barca pe uscat. Cu 
toată munca grea şi deşi aveau hainele complet ude, trăsăturile lor păreau vesele, ba chiar pline 
de mulţumire. De abia il observau pe străin, când unul dintre ei ii ieşi inainte, salutându-1 şi îi 
oferi ceva cu mâna întinsă. El recunoscu pe fiul dulgherului şi lntrebă: 

"Aţi făcut pradă bună?" 
"Nimic nu ne-a lăsat furtuna decât acest peşte. El e mic, însă Dumnezeu însuti ţi l-a 

păstrat. Ia-!, ia-1 şi gândul sll-ţi fie la Domnul". 
Şi el puse în mâna străinului un peşte mic, sclipind auriu Pe jumătate încă viu, el i se 

sbătea între degete. Şi deodată îşi dădu fulgerător seamă de ce fugise la mal şi totul răsuna şi 
cânta în el, parcă i s'ar fi întâmplat o fericire necunoscută încă până atunci. Niciodată nu primise 
un dar din atât de apropiata mână a Domnului. Se întoarse cu această bogăţie spre casă, clă
tinându-se de atâta emoţie. Şi în el cânta şi vuia, mai puternic decât furtuna dimprejur, melodia : 
" ... şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte, şi totuşi Tatăl vostru cel ceresc le hrăneşte". 

In uşă il primi blHrâna ţărancă : 
"Vrei să ţi-! frig?" 
Il curăţi de solzi pe banca unde şezuse şi-1 fripse pe jar. Străinul era adâncit în semni

ficaţia întâmplării sale ciudate. Iară şi iară îi sunau cuvintele biblice în urechi, în timp ce observa 
linittit, din colţul său, mişcările ţărancei. 

At.nci rupse pâinea şi se aşezA la cel mai delicat ospăţ ce i se pregătise vreodată. 

In româneşte de EDGAR NICOLAUS 
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Versuri 
de 

Io,. Frumosu 

Zori ... 
Stu, ho, Priane, tovarăş blând de trudă! 
Răsăritul a miruit cu aur roz frunţi de munte. 
Licăririle au odrăslit pe flori. Licăriri crunte 
Mi-au izvorît acre 'n obraji. . . Mi-e fruntea udă . . . 

Slu, ho, Priane, tovarăş blând de trudă! 
Intinde-ţi gâtui înainte, trimite suflul de rob zărilor . .. 
Eu mi-oi face pumnul căuş şi-oi lua din jarul revărsărilor 
Şi pentru noi. Prea-i darnic soarele numai cu florile, cu iarba crudă ... 

In şoapte moi de rugă spre glie mă aplec, 
li sărut revenea la, mă ridic către soare : 
S'a rupt dintr'un munte, s'a fărâmat pe-o floare . . . 
La brazdă, Priane! pier zorile 'n slavă şi zilele trec. 

Hai, frate gând 
Hai, frate, să ne luăm şi-acum sbDrul plăpând, 

departe - acolo unde ne va zâmbi Dumnezeu in fiecare floare. 
Să frămânfăm in lihnă plămadă de cântec în copăi de soare : 

din verde le pustei, din rumenul zării ; - hai, frate gând . .. 

In spre coarne negre colţurând josul cerului - păduri bătrâne 
hai şi-acum. Ne-aşteaptă 'n umbra tăinuitelor răscruci 

toţi răzvrătiţii leatului - vedenii - Valahi de rând, tribuni, haiduci, 
oameni fraţi cu codrul, ca eu şi tu, cu câmpii toţi, cu auriul unduit pe grâne .. . 

Dumnezeu nu mă lasă în veşnicii să cred, nicicând, 
- în veşnicia înfrăţirii mele cu loJi pupii cari se sparg . . , 

Copilării . . . M 'ajungfl-un dor de-abisuri, de mai larg. 
Mi-s hărăzitullor. Să mă cunoască atunci- du-mă spre ele acum, frat11-meu gând ... 

Până în miezul albastrului celui mai nefrământat, - hai cu mine 
în spre sfioşenia de jar a atâtor stele . .. 

Leagă-mi strâns, şuviţă cu şuviţă, din sulletu-mi, de ele. 
Şi-apoi, hai să uităm c'atunci mi-oi deslega frăţia şi de tine . . . 



Pustnicul dela Muzot 
de 

Marcel Romanescu 

Ultlmll ani al lui Raloer Maria Rilke aeamlnl cu o toamnl Unlştltl. Poetul se lmpic&se 
demult cu gândul mortii, dar Iubea cu atâta patimi frumuseţea plmântulul, lncât moartea 1-a fost 
ca sfâftltul neatteptat al unuia din câotecele sale. 

Ştia multe dupre lumea morţilor ti, prin vraja versurilor, didea preslmţlrllor putere 
de realttate: 1) 

Frfl1ich ist es seltsam, die Erde nicht mmr ZU bewohnen, 
kaum erlernfe Gebriiuche nicht mehr zu iiben, 
Rosen, und andem eigens rnrsprechenden Dingen 
nicht die Bedeutung menschlicher Zukurrfi zu 2eben; 
das, was man war in unendlich iingsilichen Hiinden, 
nicht mehr zu sein, und selbst den eigenen Namen 
wegzulassen wie ein Zerbrochenes Spieh:eug. 2) 

Aceste nrsurl din Duineser Elegien, scrise In 1911 şi 1922, nu sint un model pentru 
lirica de&lvâr,llă a lut Rilke, ce trebue cAutatA In ultima lut culegere, Sonette an Orpheus, sau 
In cele doul plrţj din NeuQ Gedichte, capodoperă aerisi pe la trelzecl de ani. Dar, ImpreunA cu 
Stundenbach ti cu Requiemurile, Elfgiilll alcltuleac calea ce ne lngldue si ajungem la alte versuri, 
a cl.ror plaşttcl severA ar rămâne aproape nelnţeleasl firi cunoaşterea acestor lucrări mal puţin 
Inchegate, 

Asemeni cântecelor de leagAn slave alnt acele Friihf Gedichtf, In care tânlrul visAtor lşl 
cinta teama nellmurltl. Un cântec Incepe: 

Wird sind ganz angstallein, ~} 
Iar altul apune : 

2' 

Und wohin du langst, 
da ist alles noch Angst. 

JedRr Schimrrar ut schfu, 
Und kein Klane ist noch zahm, 
und die Nacht isi zu nfu, 
und die Schonheit isi Scham. 4) 

(Erste Rosen erwacben) 

1) Toate citatele smt dupi .Gesammelte Warke", publicate in 1927 de lnsel-Verlag din Leipzig 

!) Firefte, este ciudat sll nu mai locuieşti pe plmânt, •) Şi.oriunde mloa-ţi ajunge 
abia deprinse-obi.ceiuri să nu le mai foloseşti, toate de frici sint prinse. 
roze şi alte lucruri doar de tine dorite, 
sl nu le mai dai io~Ies•I menirii umane ; 
ce-ai fost in mAin.i nesiâr'it de fricoase 
sl nu mai fii ti însuşi numele tiu 
sl-1 lapezi ca o jucirie stricatl. 

1) Sintem infrico,at de ~ 

Orice licir e sperios, 
nici un sunet nu e blând, 
noaptea ioel prea e noul, 
frumu•efea-i rufÎIIati. 
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Dar sufletul singuratic lşl cautl rude, suflete care sl-l umple alogurlitatea: 

Niemals bin ich allein. 
Viele, die vor mir lebten 
und fort uon mir strebten, 
webten, 
webten 
an meinem Sein. 1

) 

(W eon d!e Vhren so nah) 

ŞI lată strlimoşll, cari suferă tn sângele lui, morţii, a căror umbre il sperlau tntâi, se 
apropie încet şl-t devin prieteni. ŞI tot ce e tăcut ascuns in suflet, tot ce vede: coplll cu lumea 
lor de lucruri iosufleţite, gângăoille şi florile, fântânlle şi copacii, o Icoană veche, o lscllitură, o 
gravură uitată, ti atrag şi-1 fac să cânte. E materialul ce alcătueşte Buch der Bilder şi revine, 
transfigurat, peste cinci sau şase ani, în Neue Gedichte. 

Din năzuinţa către plastică puternică şi severă, tn care forma şi coloarea trebuiau sl la 
locul salturilor nervoase ale gâodulul şi muzlcil intuitive, din lupta volnţ\1 Impotriva slmţlril nestl· 
pânlte şi a tnclloărll îoăscute spre oglindire faotasticli, va naşte desblnarea sufleteascl a poetului, 
ca opozitia dintre Icoana aspră, limpede, şi umbra moale, tainică. 

Rilke debutase la douăzeci de ani, in Larenopfer, prin melancolie slavă, moştenJtl 

dela mamă-sa : 

Mich riihrt so sehr 
bohmischen Volkes Weise, 
schleicht sie ins Herz sich leise, 
machi sie es schwer. 

Magst du auch sein 

Wenn ein Kind sachf 
singt beim Karfoffeljiiten, 
klingf dir sein Lied im spălen, 
Traum noch der Nacht. 

weit liber Land gefahren, 
fiillt es dir doch nach Jahren 
stets wieder ein. 2) 

(Volkswelse) 

Tânărul romantic vota să descopere singur lumea; sbuciumul său lăuntric se manlfestl 
prin neistovit dor de ducă. Din Praga - unde se născuse in 1875 dintr'o veche farnJile din 
Carlntla şl unde, după divorţul plhintflor, petrecuse cinci ani intr'o şcoală mUltară - Rilke porni 
la cincisprezece ani spre Munchen şi Berlin sl·şi continue studiile. Dar sgomotul marilor oraşe 

ameţeşte sufletul poetului, care tânjea după linişte. Mal târziu in Stunden-Buch, scria: 
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Die grossen Stădte sind nicht wahr; sie fii.uschen 
den Tag, die Nacht, die Tie re und das Kind; 
ihr Schweigen liigt, sie liigen mit Geriiuschen 
und mit den Dingen, welche willig sind. 
Nichts uon dem weiten wirklichen Geschehen, 
das sich um dich, du Werdender, bewegt, 
geschieht in ihnen. Deiner Winde Wehen 
făllt in die Gassen, die es anders drehen, 
ihr Rauschen wird im Hin-und Wiedergehen 
uerwirrf, gereizt und aufgeregt. 8) 

1) Niciodată nu-s singur. 
Mulţi au trăit inainte-mi 
năzu.ind departe de mine 
şi-au tors, 
au tors 
la fiinţa mea. 

!J Cântecul ceh popular 
adânc mă ' nf1oară ; 
in inimă 'ncet se strecoară 
şi-o !ace mai grea. 

Când un copil domol 
cântă plivind la cartofi, 
glasu-i iji sună târziu 
prin visul nopţii 'n urechi . 

(Das Buch von der Armut und vom Tode), 

Chiar de-ai fi călătorind 
departe de ţară, 
nebănuit, după ani 
iji revine cântecu 'n gând. 

3) Oraşele moderne nu-s sincere, înşeală 
ziua şi noaptea, câinii şi copiii ; 
tăcerea li-i minciună , prin freamăte ne mint 
ca şi prin lucrurile ce li se supun. 
Nimic din depărtata 'ntâmplare-adevărată, 
ce-li înconjoară fiinţa 'n devenire, 
nu se petrece 'n ele. Chiar vântul tău cu boarea-i 
când cade 'n stradă , ea-l intoarce 'ntr'altlel, 
iar foşnetu-i ducându-1 incoace şi incolo 
il ameţeşte 'J biciuie '1 aţâţă. 



Rilke călătoreşte prin Rusia şi Scandinavia; apoi, dupA ce se acluleşte o vreme la colonia 
de pictori din Worpswede lâogli Bremen, se aşeazli la Paris. 

Chiar mal târziu, când incepu sli fie cunoscut, rămase acelaşi pribeag anonim - clillitor 
prin ItaUa, Spania sau Africa de Nord, - ce nu putea fi glisit decât prln editorul său, lnsel
Verlag din Leipzig. Nicio recunoaştere oficialA, niciun premiu, niciun jilţ academic nu-l puteau 
atrage. Dar el cunoaşte pe Tolstoi şi pe Elleo Key, apoi pe Rodin, pe Eleonora Duse, Verhaereo, 
Hermann Baog şi Paul Valery. Aceste figuri europene contribuie la evoluţia lui. Avea parcă intu
Iţia să dlbule llirile şi oamenii folosllori desvoltlirll sale. Smerenia lut aflA lorudlre fireascA tn 
evlavia Ruşilor; tendinta de a cliuta uo refugiu al vieţii intr'o mistică faotastlcli gliseşte indrumare 
In literatura scandinavii. 

Io Stunden-Buch şi Geschichten uom lieben Gott se oglindeşte această perload~ . Nuvelele 
sale, poveştl pentru oameni mari, amintesc de Selma Lagerlof. (Am Leben hin, etc}. 

Dacl!, dln punct de vedere formal, Das Stunden-Buch e o scAdere fa lă de bogliţla de 
Imagini din Buch der Bilder, Iar dialogurile poetului cu Dumnezeu sint uneori prea lungi şi fami
liare, rămâoe totuşi o carte atrăgătoare prin căutarea Dumnezeului adevărat. Publlcată Initial de 
Insel- Verlag drept vechtu manuscd~ mâoăstlresc, această operA trlidead todală sufletul călug~rului 
modern, deslegat de canoane, retras in sine ca intr' o chllle unde îşi află adâoclrea spirituală: 

lch liebe meines Wesens Dunkelstunden, 
in welchen meine Sin ne sich vertiefen; 
in rhnen hab ich, wie in alten Briefen, 
mein tiiglich Leben schon gelebt gefunden 
und wie L2gende weit und iibe1wanden. 1) 

(Das Buch vom monchlschen Lebeo} 

Poetul nu-,1 cautA Dumnezeul departe, ta lumea exterioară, el cât mal aproape, mai 
lăuntric, cum mărturiseşte in acelaşi lung poem: 

Du, Nachbar Gott, wenn ich dich manches Mal 
in langer Nacht mit harlem Klopfen store, 
so ists, weil ich dich se/ten afmen hore 
und wâ ss: Du bist allein im Saal. 
Und wenn du etwas brauchst, isi keiner da, 
um deinem Tasten einen Trank zu reichen : 
ich horche immer. Gib ein kleines Zeichen. 
Ich bin ganz nah. 2} 

Asemenea Sfântului Francisc din Asslsi, Iubeşte pe sliracl, "pe cel fără volnţli ,1 flirli lume", 

Denn Armut isi ein grosser Glanz aus lnnen .. . 3) 

Chiar Dumnezeu e sArac: 

Du bist der arme, du der Miftellose, 
du bisf der Stein, der keine Stiitte haf, 
du bist der fortgeworfene Leprose, 
der mit der Klapper umgeht uor der Stadt. 4) 

(Das Buch von der Armut und vom Tode). 

Astfel, poetul opune lumii practice, râvnind la câşllg şi plAceri, despolerea de cele lumeşti, 
1lmbol al adânclrli sufleteşti. 

1) Mi-e dragă umbra clipelor tăcute 
in care simturile-mi adâncesc : 
in ele mi-am găsit ca 'n vechi scrisori 
intreagA vieala zilnică trăită 
departe ca 'n poveşti şi depăşită. 

1) Vecine Doamne, dac' adesea 'o noapte 
cu tari bătăi de inimă te turbur, 
e eli atât de rar ţi-aud suflarea 
şi ştiu eli eşti pe sală singur. 

(Va urma) 

Jar când ip trebue ceva, nu-i nimeni 
să 'ntindă dibuirii un pahar: 
ascult mereu De ce nu faci un semn 7 
Sînt lângă tine. 

B) Căci sărlicia e lăuntrică lucire. 

4) Tu eşti săracul fără de mijloace, 
cum tu eşti piatra cea nestătătoare, 
tu eşti leprosul izgonit de oameni 
ce 'o cârje 'ncoojuri zidul de cetate. 
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Vinovat? 
de 

Alexandru Ceu,ianu 

Arabescurile de pe păreţi păreau linii vii, împletite capricios împrejurul unor suporturi 
imaginare. In spre tavanul - mai mult fumuriu decât alb - se ferfeneau culorile, trezind im
presia unui chenar dinţat, ca pe urmă toată încăperea să devină o imagine confuză; o pânză de 
paianjen în care se sbăteau gândurile cizute la întâmplare. 

Scârţăitul uşor de peniţă, lunecând tentacular peste hârtie, avea ceva din melodia unui 
fir ce se răsuceşte 'n sine şi pe urmă se 'nfăşoară vertiginos in jurul senzaţiilor imponderabile. 
Cântec de tirez dinţat, infinit de subţire şi fin, ce pune la încercare rezistenţa centrilor nervoşi 

şi lunecl apoi intr' un cerc imens, ce se roteşte 'n gol şi fără senz în jurul aceloraşi întrebări· 

Nu recunoşti? 
- Recunosc tot ce vreţi sll recunosc. 
-Nu aşa. 

Figura svelt!, cu vinele uşor contractate şi privirile tăioase, ca o lamă de oţel, se mişcă 
de lângă geam, intrând în umbra odăii. Nu se poate distinge bine expresia feţii, dar din felul 
cum se apropie e lesne să ghiceşti că interogatorul a ajuns în faza culminantă. De-acu imbrân
cirea corp la corp între cel ce vrea să ştie şi cel ce se ascunde, între pasărea de pradă, care se 
năpusteşte ucigător şi victima ce-şi cautA un adăpost înainte de-a fi prea târziu, trebue să-ei afle 
un sfârşit. Strunele încordării sunt întinse la limită ; tensiunea se descarci însă cu totul altcum 
decum s'ar fi putut prevedea şi vorbele magistratului s'aud moi şi neobişnuit de pătrunzătoare: 

- D- ta crezi în dreptate ? 

lnvinuitul, care a stat ghemuit, aşteptând şarja c'un efort de supremă vigilenţă, se destinde 
uşurat. Un licărit aproape ironic ii înfloreşte 'n colţul măcinat al buzelor şi ochii s'adună, parc'ar 
râde cu pleoapele. 

- Dreptatea e aşa cum şi-o face omul de capul lui, d-le procuror. 

Magistratul tresare din sprâncene şi privirile îşi sfredelesc drum ascuţit înainte, dibuind 
după o fisură în armatura sufletului advers : 

- Nu crezi aşa dar într'o putere cumpănită, ce stă deasupra voinţii omeneşti f? 

lnvinuitul se fereşte instinctiv să intre pe teren alunecos şi dă din umeri. Mâinile lui 
grele şi uleioase ii tradează starea socială. Haina vineţie, pătată şi murdari, arată el I-au- adus 
de-a-dreptul de lângă volan în cabinetul procurorului. La gât are o sgârietură înscorţoşată ; ur
mele unui ciob de sticlă sau sfâşierea unei unghii. Altfel obrazul e senin ei ochii de culoarea 
risticului înfruntă făţiş iscodirea magistratului. 

Tăcerea de o clipi face sl se audl respiraţia. Sgâriatul peniţei a 'ncetat şi gcefierul de
alAturi - un om mărunţul, bătrânatec şi spân - se uiti ţinti in aşteptarea unor noi lndrumlri. 

- Ai terminat ? 
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Grefierul se 'na"untl de dupll. ochelari, apoi s'apleacl peste hârtie şi glasul lui monoton 
se cerne, ca o ploaie mlruntă ce-ţi intră 'n măduvă : 

- Beniamin Stagure - de 29 ani - român - din pll.rinţi români - căsltorit cu Leanca 
Remeny - astllzi divortat - nepedepsit. 

Procurorul fâlfâie din mână - gest obişnuit, să treacă la depoziţie - şi grefierul inghîte 
restul semnalmentelor personale, răcănindu-se sgomotos, ca unul care se simte jignit eli. i se 
taie vorba. 

- Intrebat asupra nenorocirii întâmplate 'n curmătura şoselei ce urcă spre comuna De
lureni, in ziua de • . . . S'ar cere să menţionez şi ora precisă, d-le procuror - zimbeşte gre
fierul, dar în loc de incuviintare, magistratul îl zoreşte c'un gest plictisit: 

- Citeşte inainte 1 
- .•. Când s'a prăbutit în prăpastie cu maşina ce· o conducea, având de pasager pe 

Constant Vorodan - inalt funcţionar în Ministerul afacerilor streine - declari : 

Urcam in pantă - cu viteză obişnuitl - şi ajungând în dreptul celei de a treia cotituri, 
matina a alunecat fărl veste şi, neputând redresa maşina, roatele din faţă au deviat din curbă 

şi, trecând maşina dincolo de marginea şoselei, s'a prăbuşit în adânc, rostogolindu-se pânl 'n vale. 
Nu ştiu cum am scăpat cu vieaţă. 
Nu ştiu ce s'a 'ntâmplat cu pasagerul, care văzând primejdia a vrut să sarl din matinl 

şi a fost izbit în cădere mortal. 
Nu-mi aduc aminte sl fi cunoscut victima mai 'nainte. 
Maşina a fost unica mea proprietate. Altă avere n'am. 
Cauza accidentului se datoreşte drumului rău ingrijit ti terenului muiat de ploaia abun· 

dentă cll.zută c'un ceas inainte. 
Nu ml simt vinovat ... 
Grefierul îşi duce palma la buze, tuşind discret In semn c'a isprlvlt. Procurorul şi-a 

proptit coatele 'n scaun şi, coviltind mâinile 'n dreptul bărbiei, se uită lung la invinuit. 
- lscăleşti 7 
- lscălesc, d-le procuror. 
S'a ridicat, făcând doi pati clAtinaţi până la masă şi, înfrângând accesul de slăbiciune, 

işi aşterne iscălitura greoi, în josul hârtit>i, apoi reaşează tocul cu grijă pe masă şi se 'ntoar(:e 
spre magistrat : 

Pot sl plec 7 
- Nu 1 Mai am un cuvânt cu D-ta intre patru ochi. Mă ierţi, d-Je grefier, 
- Vă rog ... Grefierul îşi adunA cu gesturi accelerate tot ce se ţine de dosarul proasplt 

ti dispare cu o temenea devotatA pe uşA. 
Stagure a rlmas in picioare, uşor contrariat de atitudinea procurorului, care şade mereu 

nemişcat la masl şi-1 priveşte. 
- Mai este ceva de lămurit, d-le procuror? 
In loc de rlspuns, o tresărire aproape imperceptibilă din piept, ca şi când lşi ia omul o 

r6suDare adânc! şi pe urmă . . . Stagure inţelege din graiul privirilor fixe el magistratul nu i-a 
crezut nimic din cele ce a mArturisit. Caută să se reculeagl şi nu reuşeşte. Ştie el formalitlţile 
s'au împlinit; ce rost are să-I mai reţină 1 A spus tot ce-a avut de spus. Durerea de cap ce-a 
simţit-o dela inceputul interogatorului, a sporit în intensitate şi-i dă o viziune tulbure asupra 
locului unde se afli. Arabescurile zugrlvelii pornesc din nou sl mişte ; de astădatl însă in sens 
invers, de sus in jos, ca şi când s'ar rostogoli ceva înlluntrul păreţilor. E ciudată sensaţia aceasta 
de pribu,ire, când te simţi izbit din toate pirţile, luat ca intr' un vârtej, sgâlţlit, inibuşit ... 
Arsura cuntur:iunilor suferite a devenit insuportabill şi la gât parci 1-ar strânge cineva . . . fÎ el 
se smânceşte, se sufoci ... 

- Mai este ceva de lămurit, d-le procuror? 
A vrut sl strige cuvintele mai tare fÎ n'a reuşit decât sli. bolboroseascl. Puţini. spuml In 

colţul buzelor şi nimic altceva. Procurorul s'apleacă înainte: 
- Aparţii vreunei asociaţii ? Eşti membru în vreo or~anizaţie politică 1 
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Lui Stagure îi vine să zîmbească de ciudăţenia întrebării şi dă obosit din cap : 
- Nu 1 N'am vreme pentru d'astea ... 
- Atunci, de ce-ai făcut-o? 
Vorbele au ţâşnit ca un arc încordat peste măsură. Procurorul s'a ridicat şi el. Are pumnii 

încleştaţi şi buzele strâns lipite de dinţi: 
- Spune-mi, de ce-ai făcut-o ... 7 
Stagure se clatină şi 'n obrajii palizi se urcă încet sângele. Gura, uşor înfiorată, contu

rează cuvintele mute "Nu-s vinovat", glasul i s'a oprit însă în gât. Tot ce s'aude e un fel de 
răget surd şi nearticulat. 

Procurorul sesizează intuitiv că se află pe punctul de·a smulge prin surprindere o reve
laţie preţioasă, totuşi n'ajunge să exploateze sincopa emoţiei. Deprins să acuze dintr'o fatalA obiş
nuinţă a funcpei sale, crede că prin cuvinte simţite îşi va spori ascendentul asupra invinuitului 
şi-i vorbeşte lui Stagure, aşa cum i-ar vorbi un frate, profund atins de nechibzuinţa unui rătăcit. 

H arată cât de nemăsurată e pierderea ţării în urma dispariţiei omului care aducea din 
strlinătate solia unor nădejdi mai bune. Unul din puţinii bărbaţi de seamă, care-ar fi putut de
termina o schimbare în spre bine a rosturilor vieţii publice. Şi iată grozăvia unei nesocotinţi, ce 
pune capăt celor mai legitime aşteptări ale neamului. 

- Eşti ardelean, ca şi mine, năpăstuit de amărăciunile pribegiei silite. Plângi poate ca 
şi mine, că trupul pământului nostru a fost sfâşiat. Ştii că părinţii şi neamurile şi toţi ce-i de-un 
sânge cu noi, nu pot avea altă temelie de scăpare decât propria noastră tărie. Stau şi mă 'ntreb 
înspăimântat. Oare sll nu fi rămas în sufletul D-tale nicio scânteie din sfinţenia credinţii tatălui 
D-tale, plugar de pe Mureşul înstreinat, de-ai putut cădea in aşa păcat înfiorllor ... 7 

Argumentele se 'nlănţuie impecabil; toată risipa aceasta de revoltă reţinută n'a contribuit 
însă la altceva, decât i-a dat timp lui Stagure să se regăsească. Glasul i-a revenit şi, la cel 
dintâi prilej ce i-1 dă procurorul să răspundă, zice sec şi sumbru : 

- Nu-s vinovat. 
E semnalul de-a abandona orice iluzie. Magistratul îşi dă acum seama c'a pierdut un 

timp irecuperabil şi se precipită: 
- Ai declarat că nu-ţi aduci aminte să fi cunoscut victima mai înainte; nu te-am con

trazis, fiindcă aveam dovezile nesincerităţii D-tale în mână. Cel dintâi lucru de care am căutat 

să mă asigur, inainte de-a te aduce în faţa mea, a fost să aflu dacă nu cumva ţi s'a încrucişat 
drumul vieţii cu al celui răpus şi cred că e logic să dau adevărul pe faţă. Nu numai că l-ai 
cunoscut foarte bine. . . dar ai stat în slujba lui vreme mai îndelungată ... 

Dată lovitura aceasta la timpul său, ar fi produs probabil efect, aşa însl Stagure nici nu 
clinteşte din gene, numai trăs!turile feţii se înăspresc: 

- Da, am stat în slujba lui. .. patru sau cinci luni. Aveţi dreptate; n'am vrut ins! sA 
pomenesc de lucrul acesta, fiindcă pe vremuri m'a dat afară şi aţ fi fost tentat să credeţi c'aveţi 
de-aface cu un act de răzbunare din partea mea. 

Stagure se prinde de marginea mesei, ca şi când ar vrea să dee mai mult conţinut 
vorbelor sale: 

- Nu poate nimeni să-mi tragă la îndoiai! buna credinţă. S'a răsturnat maşina în pră
pastie şi am fost găsit intrânsa. Puteam să mor eu - şi să scape el. Cine-i de vină c! s'au 
întâmplat lucrurile aşa cum s'au întâmplat 7 

Părul i-a căzut in frunte şi ochii-i scânteiază. Păcat de om 1 Ce splendidă figurA de 
luptlHor, cu toată argumentarea simplă de care se foloseşte 1 Magistratul este însă intim convins 
că totul e numai mască - uşor de înlăturat. Un gest şi întreg castelul de cărp se prăbuşeşte: 

- Bună credinţă 7 Nu e expresia cea mai fericită pentru cazul D-tale, fiindcă întâmplarea 
m'a făcut să aflu un amănunt destul de semnificativ ca să-ţi dovedesc - pe dată - lipsa de 
omenie. O mică paranteză. In ţară se ştia că marele Constant Vorodan va lua la sosirea sa la 
graniţă automobilul, să poată fi cu câteva ore mai curând în capitală. Maşina oficială a şi plecat 
sl-1 aducă, în drum însă a fost decomandatl. De-aci concluzia, mai mult decât evidentă, că nu 
e numai o simplă coincidenţă faptul că te-ai aflat la 'ndemână în momentul sosirii victimei ti 
că, în lipsa maşinei oficiale, a fost silit să facă apel la serviciile D tale. 
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Stagure iti duce Incet mâna la plrul clzut în frunte şi-1 netezeşte la loc, scuturi din cap 
ti se gândeşte la ceva ce nu poate spune. Revelaţia procurorului 1-a scos vizibil din poziţie ; 
poate fi insl ti o cursA; o cursă blestemată care i se 'nflşoară de gât şi·l înăbuşe. Abia reuşeşte 
si articuleze doul silabe : 

- Nu ştiu. 

Nu ştie. Diapazonul nervilor e atât de sincronie, încât magistratul simte precis că de 
astădată Stagure zice adevărul. Şi faptul acesta îl nemulţumeşte, fiindcă trebue să recunoască in
suficienta mijloacelor sale de-a obţine un rezultat decisiv. Pasiunea lui cea mare, de-a opera cu 
imponderabile psihologice, n'a dat roade. S'a prea grăbit, unde n'a fost cu cale şi a scăpat opor
tunitatea unor momente unice, care I-ar fi adus probabil mai aproape de soluţie. Şi, cu toate că 
e silit sl se dea bltut, îşi dă instinctiv seama că Stagure s'a schimbat sub impresia inciziunii de 
mai înainte. O cută adâncă s'a brăzdat pieziş deasupra sprâncenelor; se ţine de masă, dar are 
aerul ca şi când ar căuta acum un reazăm. Şi mai este încă un indiciu. In privirea lui flămândă 
se citeşte setea ireprimabilă de-a aiia, dacă ultima întrebare are vreun fond adevărat, sau este 
numai un vicletug de ocazie. Nu îndrăsneşte însă să intrebe; repetă numai maşinal silabele: 

-Nu ştiu. 
Resonanţa lAuntricA e veritabilă. Calculul anticipat nu consună cu · realitatea. Ce-i drept, 

situaţia în sine nu prezintă nicio dificultate; dacă procurorul s'ar lăsa dominat de textul sec al 
legii, ar ordona flră nicio ezitare arestarea învinuitului. Ar continua cercetările în plin necu
noscut ti s'ar mulţumi In cele din urmă să construiască din puternice deducţiuni de vinovăţie o 
acuz!, din mrejele căreia Stagure, foarte probabil, n'ar avea nicio şansă sl scape. Cu asemenea 
artificii insi dreptatea nu e slujit!. Nimic n'ar mai putea determina pe învinuit să iasl din rezerva 
ce şi-a impus-o. Supapele suUeteşti s'ar închide pentru totdeauna, ca 'n faţa unui duşman de 
moarte, căruia nu i se poate ierta expedientul brutal la care a recurs faţă de un om - poate 
- nevinovat. 

Deci nu-l va trimite la închisoare; îl va lăsa pe picior liber şi va căuta să surprindA 
cheia enigmei din felul de comportare al lui Stagure. Ştie din experienţA că "libertat~a" e cea 
mai puternică aliată a "adevărului". . . Bine, dar răspunderea imensă ce şi-o asumă? ... 

- Vreau să te mai ascult odată ... mâine dimineaţă ... 
Magistratul se joacă alene cu filele cărţii ce-o \ine sub mână. E nedumerit. O spune pe faţă : 
- Cine· mi răspunde că nu vei încerca sA dispari . .. sau te vor face tovarăşii dispărut ... 
- N'am tovarăşi 1 . . . Răspunsul vine incruntat şi dârz. 
- Cuvântul D· tale nu·mi ajunge ... 
Stagure se aprinde : 
- Unde să dispar şi ce se alege de mine dacă dispar, domnule procuror? Mi-am pierdut 

tot ce-am avut; maşina nu mi-a fost asigurat!; bani n'am ... 
- Au prietenii D-tale ..• 
Stagure se ridică din umeri 'i creşte cu intreaga lui făptură : 
- Nu-mi vorbiţi de prieteni, domnule procuror. Spuneţi-mi ora la care să mă infăţişez 

şi voi veni, de-ar sta să mă 'nghită pământul. 
Tonul e ridicat şi vibreazl de emoţie sinceră. Omului acestuia i se pare lucrul cel mai 

firesc de pe lume ca el să rămână pe picior liber. Poate nici nu se gâode,te ce primejdie cum
plită il pândeşte. Sau e numai prefăcătorie, debitată cu prestanţă ne mai întâlnit!. Procurorul 
caută zadarnic sl descifreze o cât de vagă nuanţă de şiretenie. Se lasă pradă tentaţiei temerare. 
Daci Stagure nu se va prezenta mâine dimineaţă la ora fixă, îşi poate sbura creerii. E un 
om isprlvit. 

Butonul soneriei crişcl sub apăsarea prea violent! a degetului şi grefierul apare în Ufă, 
servil ti ofilit, ca o unealtă destrunatl : 

O citaţie pentru mâine dimineaţă şi sl iscălească adeverinţa de înmânare. 
- O citaţie pentru mâine dimineaţă ·- repetl grefierul matinal. Am înţeles, domnule 

procuror. 
In glasul lui n'a treslrit nicio nedumerire, nu s'a insinuat nicio umbră de imputare. Adecă 

nu e nimic extraordinar in ceea ce face, se gândeşte procurorul, ti 'n gândul lui il iartă pe grefier 
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de multe din neajunsurile ce i le tace, pentru telul cum execută ordinul. Stagure preia hârtia ce 
i-o dă grefierul, işi iscăleşte numele cu 'ncetineală, se ridică, stă liber în mijlocul <~dăîi, parcă 
I-ar reţine ceva, apoi se 'ntoarce cu paşi nesiguri spre uşli, face un gest de salut stângaci şi iese. 

Grefierul a rămas rece şi impasibil şi n'a observat nimic din crisparea lăuntrică cu care 
a urmArit procurorul plecarea lui Stagure. Pentru el, lucrul s'a sfârşit. O privire furtivă in spre 
orologiu îl convinge că ora oficială de birou e depăşită binişor. Prezintă dosarul spre parafare. 
Aşa. Dinţii lui - doi dinti mari şi răscrlcănaţi - s'arată de sub buze: 

- Ce grozavă întâmplare, domnule procuror! 
Procurorul nu răspunde şi grefierul nu indrăsneşte să mai insiste. Fărl vorbă de răspuns 

nu se poate retrage : ar fi contra uzanţei. E mai bine dacă rămâne pe lângă formula veche: 
- Barometrul urcă, d-le procuror. S'arată vreme frumoasă. 
E povestea grefierului de fiecare zi. Faţa lui de sbârciog s'adună 'n creţe mărunte; din 

schimbările timpului şi-a creat un cult şi orgoliul lui, la care ţine dintr'o convingere organică, 
este competenta nediscutatl in a cunoaşte vremea, cu mult inaintea altora. S'arată cum arată 
ba ro metrul. Poate ploua, poate fi furtună; dacl ba ro metrul aratl vreme frumoasă - pentru 
el nu mai incape altă discuţie. E vreme frumoasă. 

- Să vedem ce ne aduce ziua de mâine - zice procurorul cu vocea grea şi încărcată. 

- Tot vreme frumoasă - incheie grefierul, radios c'a satisfAcut cerinţelor de conduită 

şi se retrage pe nesimţite, cu dosarul subţiori, spre uşă. In prag se opreşte, trăgând cu urechea 
in spre cabinetul procurorului. 

Aude telefonul zomlind. Ordine de urmărire strânsă. Rapoarte. Va să zică muncă pentru 
la noapte, bliete 1 Pe el însă nu 1-a reţinut d-1 procuror. Nu. N'are nicio remuşcare: poate pleca. 
Şi ca nu carecumva să-I surprindă procurorul in birou în ultima clipă, înşfacă repede palton şi 
pălărie şi iese rlsuflând uşurat c'a sclpat de belea cu fata curată. 

(Va urma). 
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Rugd de poet 
de 

George Ptlu" 

Doamne, mare cât un dor, 
Prinde ciotul meu de gând 
Şi dă-mi aripi ca să sbor 
Printre flori, din rând în rând. 

Dă-mi argint să-I torn in vis 
Ca să-mi iasă chipul clar, 
Să mă văd în manuscris 
Intristat ca un hoinar. 

Din seninul care-L ai, 
Rupe-o dungă, să-mi fac steat. 
Stele dă-mi să dau la cai 
C6nd o fi să plec pribeag. 

Dintr'un ciob de rază sfântă, 
Fă-mi caval să-I port la brâu, 
Fruntea bine mi-o cuvântă 
Ca lanurile de grâu. 

Să mă faci luceafăr blând, 
Cât un ochiu trist de cocor, 
Ct!nd, romantic vagabond, 
Am să ostenesc in sbor. 



Românitatea Bucovinei 
de 

Manoil Haivas 

In articolul precedent 1) am Invocat câteva dovezi Istorice privitoare la românltatea Buco· 
vinei. Dar chiar daci n'am avea dovezi de felul celor pe care le-am amintit, chiar dacă ar tăcea 
toate latorllle şi nici un hrlsov n'ar pomeni dreptatea românească, rcmâoltatea acestui pllmânt şi 

a acestui popor e uşor de dovedit Pentru românltatea Bucovinei ne vorbeşte pllmântul, ne vorbesc 
pietrele, ne vorbesc mormintele, ne vorbeşte tot ce'ntâlnlm in această Ţară a fagi lor. 

lncepând cu acele miel schlturl risipite de-a-lungul graniţei de nord a Bucovinei -şi mal 
incoace - dincolo de aşa ztsa regiune ucratneanil, ctitorii ale domnitorilor şi boierilor noştri din 
trecut, (,l se pune Intrebarea, care domnitor sau boier ar fi zidit un locaş românesc de Inchinare 
lntr'un plmânt strllln} anume: SI. Onufrel, Blrbeştl, Luca, Bablo, Corlbn!la, Crişceatlc, Broscău\1, 

Zamostea, Horecea, Jadova etc. şi contlnuând cu marile mânăstlrl volvodale, totul nu e decât 
mânl şi trudă românească. 

Cine ou ştie cl'o minunata mănăstire dela Putna se odihneşte voevodul creştlnălălll, 

Şt~fan c~l Mar~ - In ctitoria lui. Cine au-i pAtruns de flori cetlnd slova lncrustatl pe lespezlle 
de piatră dln mica şi vechea blserlcuţâ a Rădăuţilor, care pomeneşte numele mooştelor ce le 
strljuleşte ,1 care sunt, de ex. : bătrânul Bogdan Vodă, străbunul lut Ştefan cel Mare, cu acea 
minunatA Inscripţie: .. Cu mila lui Dumnezeu, Io Ştefan Voevod, Domnul Ţării Moldovei, fiul lui 
Bogdan Vo~vod, a împodobit acest mormânt sfrăbunului său, bătrânul Bogdan Voevod, in anul 
6988, luna Ianuarie 27. Acest mormânt l-a făcut meşterul lan" ; apoi Lafco- Vodd, apoi Ştefan 
Vodă c~l vechiu - cum scrie pe piatră - "care a bătut pe Ungur! la Hlndău", sau Roman Vodă, 
Domnul ŢArii Moldovei, Bogdan Voevod, fratele lui Alexandru· Vodă şi bunicul lui Ştefan cel Mare, 
alt Bogdan Voevod, fiul lui Alexandru şi unchiul lut Ştefan cel Mare, Doamna Anasfasia, ftlca 
lui Laţcu Vodă, Doamna Stana, mama lui Ştefănlţă ş. a. 

La Siret se vede şi azi biserica bine plstrată, zidită de mama lui Petru Muşat, Iar la 
Suceava, biserica Miduţllor e clldltl de lnsuşl Petru Muşat, şi alei a fost uns Domn Ştefan Vodl 
cel Mare, ca tl altii inaintea lut. 

Dar tot in Bucovina sant marile locaşuri de Inchinare, şi anume : 
Mănăstirea Putna, de care am amintit, şi unde, pe lângă Ştefan cel Mare, se mal odJh

neec: Maria, Doamna blneclnstltorulul lo Ştefan Voevod, Domn•tl Ţării Moldovei, Bogdan şi Petru, 
ftll lut Ştefan Voevod, Domnul Ţbll Moldovei, Iarăşi Maria Doamna, fUca lui Radu Vodl ,1 
Bogdan Vodă, Domnul Ţlrll Moldovei şi fiul lut Ştefan Vodl; apoi, alei e "mormântul Mariei, 
ce 1 •'a zts Cneajna, fiica lut Ştefan Voevod, ctitorul acestui sfânt loca,, care s'a prlstlvit la vet· 
nlcele llcaturl tn anul 7026", larlşl Maria, Doamna lut Petru Vodl (Raref}, Domnul Moldovei, 
Şt~fan Vowod, nepotul lut Petru Vodl, apol Mitropoliţii Moldovei şi Sucevel TeocHst, Iacov etc. 

E Mănăstir~a Sf. Ili~. cHtorla aceluiaşi Ştefan cel Mare, Mănăstirea Moldoviţa, ctitoria 
lut Alexandru cel Bun, reflcutl de Petru Raret. cu morminte de mari boieri, Mănăstirea Humo-

1) Ved .Luce.lrul", lulle-Au~ust 1941. 
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rulul, ctitoria marelui Logoflt Toader Bubulog şi a sotiei sale Anastasla, Mănăstirea Suceviţa, 
ctitoria fraţilor Movlleştl şi unde se păstreazii chipul lui Ieremia Moghllă, mănăstlrtle Solca, Dra
gomima, Ilişeşti, .. măolistlrea de maici Pătrăufi, ctitorie şi ea a lut Ştefan cel Mare etc. 

Mormintele din biserici, din curţi sau din vechile cimitire sunt împodobite cu pietre funerare 
ale mltropollţllor, eplscopllor şi marilor bol<>ri, precum ale .,robului lut Dumnezeu Vlad, omul de 
cad al fericitului Isaac" - care Isaac era cumnatul lui Ştefan cel Mare, - cu inscriptii precum : 
,.Anul 7020 a răposat robul lui Dumnezeu jupâoul Ion Drllgolu, pârcălabul", sau "bioeclnstltorul 
Domn al Ţării Moldovei lo Ştefan Voevod, fiul lui Bogdan Vodă, a impodobit acest mormânt 
plirlntelul nostru Mitropolitul Sucevel, prea Sflnţltul Chtr Teoctlst, care s'a prlstăvit in anul 6986, 
luna Noemvrle 18", precum şi alte zeci la fel. 

Tot 10 Bucovina au fost scaunele de domnie ale Voevozllor noştri până la Alexandru 
Vodă Upuşoeaou, anume Baia până la domnia lui Laţcu Vodli, Siretul dela Laţcu pâoi la Petru 
Muşat şi mal ales Suceava lui Ştefan cel Mare, unde pâoi adăzl se pistreazl ruinele cetătli lut 
şi unde, In câmpla dela Direptate, fu investit Domn; e aceeaşi Suceavă, sub zidurile clirela a 
cunoscut Mohamed II, cucerltorul Constantinopolului, vrednicia moldovean! şl s'a lsbit de lndârjlta 
rezistenţi a lor. Tot alei ajunge şi legendarul Mihai Viteazul, ca să îoflptulască prima unire 
a noastrli. 

Şi tot in Bucovina e faimoasa Dumbravă Roşie şi faimosul Codru al Cozminului, unde a 
fost lngeounchîată trufia lui Ioan Albrecht. Numai astfel vom Intelege bine cuvintele marelui istoric 
român Dimitrie Onciul care spune că niclieri pe cuprinsul României nu vom găsi, pe un spa\lu 
atât de mic, o atât de mare bogiţie de trecut românesc, şt că daci Ardealul, cu resturile sale 
arheologice din epoca romanli, e ţara clasică a trecutului roman în Dacia, atunci Bucovina e ţara 
clasică a trecutului românesc propriu zis. 

Iată dar câteva pietre, fapte şi moaşte sfinte din trecutul nostru, care vorbesc mal bine 
decât orice hrlsov despre româoitatea şi valoarea Bucovinei, şi care nu pot fi desmlnţlte nici de 
cea mal aprlgll. propagandă sau asuprire străină, fie şl de 150 de ani, şl al căror glas tainic, noi 
bucovioenll, care ne lnchlnăm cu evlavie lor, il ascultăm mereu. Iată de ce n'au putut şi nu vor 
putea olciodati să ne instrlilneze sufletul, oricât s'ar fi intors în trecut drumurile spre Llov sau 
Viena, iar mal an, pentru o parte din el, spre Moscova. Pe noi ne cll.lăuzesc, ne indeamni şi ne 
mustră totodatll, pentru faptele noastre, moşii şl slrll.moş\1 din morminte. 

In aceste condiţiuni era fatal ca Bucovina să păstreze, sub dominatia austrlacll, o atmosferl 
curat româoeasci şi sll. întâlnim familii ca cea a pll.tintelul Constantin Morarlu, de ex., despre 
care poetul Şt. O. Iosif il scrie Uei (Natalia Negru): .,Nu-ţi mal descriu primirea ce ml·a făcut· o. 
E destul sll-li spun că abia plcasem in casa lor, şi pe când stăteam de vorbă cu părintele, dea
dati in odaia alăturatl aud nişte puternice acorduri. de plan : era feciorul lui,') care cânta Imnul 
Regal Român. Oamenii ăştia, când vld un Român dlo ţară, lăcriimează de bucurie ti nu ştiu 
cum sll.-l Intre in voie, numai sll plece mulţumit din casa lor", 

1) E prol. univ. Vtctor Mororiu deh Bucureşti . 
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TEXTE SI SCRISORI 
' 

O scrisoare din 1878 
de 

Iacob Bădilă 

In toamna anului 1878 - după izbânzile oştilor Vechii-Ţări pe câmpiile Bulgariei -
consilierul de curte (,.Hofrat") Iacob Bologa 1) se aHa într'o misiune confidenţială în Bucureşti. 

Era vorba de tratative semioficiale cu privire la trasarea liniei ferate prin trecătoarea Turnului
Roşu (care s'a realizat însă mult mai târziu); cu prilejul acesta trebuiau apărate doleanţele co
munelor româneşti din jud. S1biu, cari aveau mare interes ca guvernul român să ia o anumită 
atitudine faţă de cel maghiar. 

Folosindu-se de acest prilej, fiul lui Iacob Bologa, Valeriu, face şi el o călătorie în Ţara 
liberi. Valeriu Bologa 2) era atunci sublocotenent de artilerie in armata austriacă. El trăieşte din 
plin momentele istorice din capitala României învingătoare, pe cari le simte cu sufletul său cald 
de Român şi le vede şi cu ochii ofiţerului de carieră. 

1) Iacob Bologa, nlscut in 7 Dec. 1817 dJD părinţt ţlrani hberi, in comuna Marpod, jud Sibiu, a studiat 
dreptul in Sibiu In 1848 a (ost notar al Adunării naţionale de pe Câmpul Libertăţii şi secretar al Mitropolitului 
Andreiu Şaguna. In răstimpul dela 1850 până la 1868 serveşte statul austriac in administraţie şi justiţie, ajungând 
consilier de curte {,.Consilier aulic") Nevoind să rămână in serviciul noului stat maghtar, trece in 1869 la pensie. 
Retras in Sibiu, activează intens pe teren economic, bisencesc şi cultural românesc, ca deputat sinodal şi congresual
bisericesc, vi:epreşedinte şi preşedinte al .. Astrei" etc. la parte la intemeierea băncii .. Albina" şi a Soc. de asigurare 
• Transilvania". Prietin intim al lui Gheorghe Bariţiu şi om de incredere al lui Şaguna, apreciat şi de compatriotii 
germani, a jucat un rol important in vieaţa socială a Stbiului. Cu Ţara veche avea multe legături, mai ales cu Ion 
Brătianu, generalul Flor~scu, familiile Racouifa şi Cămărăşescu, cu Bogdan Petriceicu Haşdeu, cu artiştii Mii/o şi Pa1caly. 

Moare in Sibiu, in 18 Mai 1888 
!J Valeriu PQ/ru Bologa, n. 1853 in Sibiu. După studii la politehnica din Viena, intră in 1878 ca subloco

tenent in arma artileriei austro-ungare Mai târziu trece ca locotenent in corpul tehnic-militar şi are un rol important 
la organizarea regimentului 1 de căi ferate . Demisionând din armată, trece in 1887 ca director al filialei b1incii ,.Albina" 
din Braşov, pe care o organizează şi o rid1cl1 dela mici inceputuri la un rol conduc1itor pe piaţa Braşovului, desvoltând 
indeosebi legăturile cu lumea financiară bucureşteană . Ca şi tatăl său, a activat intens in toate domeniile vieţii româ
neşti ardelene şi a avut multiple raporturi cu Ţara-veche. O caldă prietenie il lega de Tac:he Ionescu Moare in Braşov, 

in Mai 1899. 
Despre Iacob şi Valeriu Bologa cf ,.Enciclopedia română", .,Dicl Encicl." de Candrea-Adamescu şi ,.Enci

clopedia Cugetarea" de L. Predesc:u; in slârşit, mai nou şi in amănunte, articolele d-lui Constantin Popp : .. Consilierul 
aulic Iacob Bologa" şi ,.Valeriu P. Bologa" in Revista Economică, voi. 41 , Sibiu 1939. 
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lntr'o scrisoare adresată celor de acasli - unchiului Ioan Hannia şi surorilor Ana şi 
Maria 1) - Valeriu Bologa descrie cele vlizute. Dăm în cele ce urmeazA intocmai această lungl 
scrisoare, care ne pare interesantă şi plină de tâlc, schimbând numai - pentru a-i UfUra 
lectura - ortografia. 

Bucureşti, 2 Octomvrie, 78 
Iubiţilor 1 

Vieafa ce o ducem noi aicea aşa ne ocupă tot timpul, cât dacă şi voim totuşi nu 
putem comunica cu Dumneavoastră adeseori. Zi de zi lot câte ceva nou ne vine inainte, sau 
una sau alta, şi ne întreţine. De când V'am trimes epistola mea ultimă, Vă au mai scris 
şi tata odată - nu ştiu ce. Vă voi înşira eu azi câte am mai petrecut. Sâmbătă au fost 
o săptămână de am fost noi cu boerii Racovi(a şi Cămărăşescu la mănăstirea de călugăriţe 
dela .,Pasărea", două ore de Bucureşti îndepărtată. unde au ţinut episcopul Buzeului Josif 
un parastas pentru o damă, pe care o moştenise Cămărăşescu. 

Eu azi am avut pentru prima oară ocazie de a vedea o mănăstire gr. or. de călu

găriţe. Am aflat că pe departe nu există acea greutate pentru ele ca la catolici. Mănăstirea 
e un sat, sunt poate 120 de case una lângă cealaltă, în mijlocul lor biserica, apoi la fiecare 
casă grădină îngrădită, fântână etc., aşa cât cele trei călugăriţe ce lc,cuesc în aşa o casă au 
aşa zicând necontrolate şi nejenate casa şi moşia lor. Apoi lasă că nu mănâncă toa/(1 
împreună, ci îşi duc din cuhna 2} mânăsfir(li mâncările la cas(lle lor, dar pot şi au vie, căci 

nime nu 1(1 controlează, a-şi găti şi ele la vetrele lor, dacă numai au parale de a-şi procura 
cele ce por să-şi gătească. Maica la care am mâncat noi, -- fiind starifa bolnavă - avea 
afară de cuhnă încă trei odăi cu toată comoditatea aranjate, cu garnituri etc. şi ne-a primit 
şi ospătat prea bine. Erau şi multe maici tinere şi frumoase acolo, aşa cât mi-a venit 
aminte vorba lui Napoleon I. care zicea "că să nu se permită nici unei femei a se călugări 
până nu va fi trecut de 50 ani, căci până la vârsta aceasta au alte daiorinţe, adică a fi 
mamă". Drept a avut! La mănăstirea aceasta am văzut şi un monument şi o criptă prea 
frumoasă a unui particular, căci este locul de acolo căutat de bucureşteni şi-şi îngroapă pe 
lângă biserica mânăstirei morţii lor. 

In săptămâna trecută a inceput aicea stagiunea italiană. Am fost şi noi la prima 
reprezentafiune. Schochterus ne-a trimes biletele a 10 franci unul şi aşa am asistat Nu vă 
interesează trupa, dară vă va interesa a auzi că leattul naţional de aici este înlăuntru prea 
frumos. Casa e mare, e gustos şi pompos decorată, iluminaiă briliant, aşa cât face o 
impresie de tot bună. Apoi lasă publicul! Era ca in Viena. In loje boeroaicele de aici, 
îmbrăcate cu un gust, cu o splendoare cum o ştie face Românul, când are bani. Am făcui 
eu şi prin loje vizite la boeri cunoscuţi în inireacle. 

(Inainte de ce continuu epistola trebue să vă istorisesc ce malheur am avut chiar 
acuma. Am fost scris mai departe şi umplut trei pagini din o a doua coală, când grăbin
du-mă voesc să vărs năsip pe hârtie ca să continuu pe a patra pagină. In locul năsipului 
am luat a mână cerneala şi am vărsat-o mai toată pe hârtia de epistolă deja scrisă, pe 
masă şi podele. Bine că nu am păţit malheurul acesta la lelifa, căci aici ne vom plăti de el 
cu bani, dară de decoram podelele in casa lelifii cum am decorat aceste, zău nu ştiu cu ce 
ne-am fi plătit!} 

1) Ana Bologa, măritată cu doctorul Ioan Moga din Stbiu, trăieşte azi, aproape nonagenarll, in Arad. Maria 
Bologa, mai târziu soţia lui Gheorghe Dima, apreciată solistă a concertelor româneşti din Sibiu şi Braşov, traducă
toare subtilă a multor poezii româneşti in limba germană 

In 17 Mai 1877 d-na /udtla Măcelariu din Stbiu a adresat obştei româneşti ardelene un apel să strân~i 
darut pentru ostaşii români răniţi Asemenea acţiuni spontane s'au pornit şi in Braşov, Arad, Cluj, Gherla, Bistrita, 
etc. etc. şi in Banat. Cu toate mizeride făcute de guvernul maghiar, - impotriva cărora s'au ridicat chiar şi ziarele 
săseşti - s'au strâns şi tnmis in Ţară sume considerabile şi mult material sanibr, aşa încât s'a putut organiza o 
ambulanţă a doamnelor române dm Ardeal. Vicepreşedinta comitetului stbian era Maria Hannia, mituşa lui Va/Qriu 
Bologa, iar intre membrele lui găsim, alături de alte 10 doamne sibiene, şi pe o altă mătuşă a lui, Ioana Bifdi/4 şi p• 
soru-sa Ana Moga Moria Hannia a fost decorată in 1878 cu .,Meritul sanitar" român. 

2) Arclelenism Cuhna = bucătăria 
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E~ acuma continuu cu teatrul. Ieri iară am fost acolo, s'a dat prima reprezentatie 
românească. Trupa era bună, dară nu am dat de nici un cunoscut din aceia cari au fost 
prin Sibiiu. Pascaly e în Iaşi şi Millo ieri nu a păşit pe scenă. Cu Millo m'am întâlnit şi 

am vorbit. 1) Deşi e deja tare în vârstă, totuşi nu s'a schimbat, e tot ca cum a fost în Sibiiu. 
Aici se fac pregătiri mari pentru Duminecă. Duminecă in 8 are să fie întrarea trupelor 
române victorioase in Capitală. Sunt strânşi în Bucureşti 15.000 soldaţi din cari 8000 au 
să meargă Luni spre Dobrogea. Municipaliiatea a votat spre înfrumuseţarea Bucureştilor prin 
arcuri de triumf etc. 30.000 franci. Va fi o serbare mare, căci dela toate regimentele armatei 
române au să vie reprezentanţi cu stindardele regimentelor. 

Se şopteşte aşa că în această zi corpurile legiuitoare şi armata vor prochema pe 
Alle(a Regală Principele Carol de ,.Rege al Românilor". Aşa mi-aş esplica ce a avut să 

însemneze titula ., Altefă Regulă". Apendicele ., Regală " a fost numai o pipăi/ură diplomatică 

la curţile europene, dacă ele ar fi aplicate a recunoaşte un eventual pas ca acela ce 
e a se face. 

De tol interesante au fost în ultimele zile desbaterile din cameră şi senat - la cari 
am luat ca privitor şi ascultător şi eu parte. Am aflat ocaziune a auzi în una din cele mai 
interesante chestii vorbind cei dintâi vorbitori ai României Am auzit pe Ionescu, Cogălni

ceanu, Brălianu şi pe Maiorescu. Ultimul e un orator de tot extraordinar şi om cu ştiinţă. 

Cum au decis corpurile legiuitoare române in chestia Basarabiei şi a Dobrogei vefi şti deja 
din jurnale. 

Trebue să întrerup acum epistola aceasta căci chiar acum veni tata şi îmi spuse 
să mă gat că peste o jumătate de oră avem să mergem la Brătianu. 

Bucureşti, 4 Octomvre 

Abia acum ajung iară a continua. Vă va interesa mai mult a şti ce am făcut la 
Brătianu. Voi scrie aceasta la fine, acuma rămâi in cronologia mea şi mă intorc la Joia 
din săptămâna trecută, când am fost dus din Bucureşti în Turcia, respective acum aşa 
zisa Bulgaria. 

Dându-mi-se prilej bun, am plecat Joi la Giurgiu. Sosind seara la 8 oare acolo, 
am căutat pe directorul gimnazial Drocu şi am cinat împreună - apoi luându-mi o odae 
am dormit la otel. Vineri dimineata mă a pomen rt Drocu şi mă a condus la gimnazial 
român Aceasta, o zidire mare chiar după chipul gimnaziului săsesc din Sebeş, a fost în 
timpul bombardării Giurgiului principala ţintă a artileriei turceşti. Rezultatul a fost că acel 
gimnaziu e azi ca un ciur. Gaură de gaură - e zdren(uil ca vai de loc, dară nu dărâma!, 
căci din norocire obuzele turceşti au fost aşa de rău adjustate cât numai au trecut prin zid, 
dară nu au şi esplodat. De aci am mers la Dunăre şi dupăce am trecut prin vamă, am 
trecut cu un vapor Dunărea şi am ajuns în o oară la Rusciuc. Am călcat pe pământ 
turcesc. Ce să vezi, pan!că erai în Rusia. Toate inscripţiunile pe strade, prăvălii etc. erau 
ruseşti. Poliţia era bulgărească, fiecare polifian cu un baston galben de metal şi uniforma/, 
miliţie multă rusească şi apoi şi bulgărească, carea acuma o pune Rusia pe picior în senzul 
tractatului de Berlin. 

Am suit dela port în oraş. Nişte drumuri negrijite, pavaj de vai de loc, dară cu 
toate aceste totuşi cu aspect european 

Am mers la consulatul austriac, cătră care aveam recomandaţie, rugându-1 să-mi 

mijlocească să intru în for/uri, cari sunt ocupate de armata rusească. Aceasta însă nu se 
au putut, căci Ruşii pe suflet de om străin nu lasă să intre în acele forlărefe. Dară mă a 
consultat consulul, să imi iau o birjă şi să merg la fortul cel mai mare numit .,Levant 
Tabia", care, pe vârful unui deal ce dominează lot jurul, în drumul dela Schumla situat, ar 

1) Turneul M. Pascaly : 1868, Braşov Sibiu-Lugoj- Timişoara - Arad- Oravi(a; 1871, aceleaşi oraşe, in plus 
Blaj, Năsăud, Oradea. 

Turneul M. Millo : 1870, Braşov-Sibiu- Cluj Oradea. 
Toale trei turneei• au fost larg sprijinite de Iacob Bo/oga. In curând vom publica şi o scrisoare a lui 

Pascaly către I B. 
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li interesant, având privitorul de acolo cea mai frumoasă privelişte. L-am ascultat şi 
luându·mi o birjă am plecat într'acolo. Am traversat oraşul intreg, am văzul soi de soi de 
oameni, turcoaice, armenife, jidance, bulgărese efe., toate felurile. Am trecut prin Bazar, 
apoi pe la conacul fostului paşa, care e dărâma! tot de bombele ruseşti, ca şi alte edificii 
mari, cari au suferit mai tare ca gimnaziul din Giurgiu. Oamenii aci lucră mai tot cu 
bivoli, aşa cât toate carele ce le văzui pe drum, erau toate cu bivoli, dard un soi cu mult 
mai mare ca cei de pe la noi. Ajungând în fine în vârful dealului, a fost cea dintâi că 
cărăula rusească ce sta la intrarea fortului, apropiindu· mă eu de şanţul fort ului, ca să-i 
văd construcţia, m'a bineventat zicându-mi .,paşol''! Am înţeles şi ne voind să păţesc vreo 
poznă, m'am mărginit a vedea ce nu era oprit. O privelişte cum nu am mai văzut imi sta 
înainte. La poalele dealului Rusciucul, iară dând cu undele sale in casele Rusciucului, 
Dunărea măreaţă. O sumetenie de năi, vapoare, luntre etc. pe ea, iară ea insăşi, lină şi 

măreaţă, era ca o cingătoare de argint a poalelor dealurilor in al căror jur curge. Dincolo 
de Dunăre o insulă lungă şi ascuţită, care se întinde de dinjos de Giurgiu până în sus 
cătră vest, de cu ochii liberi nu îi vezi capătul, şi dincolo de insula aceasta canalul Giur
giului şi apoi Giurgiu însuşi, şi dincolo de el câmpia cu mici dealuri, cu sale, pomi, grădini. 

Era o panoramă minunată. Turnurile lungi şi subfiri ale moşeelor turceşti, cu muz
zedinul pe ele, care chiamă la ora 12 Turcii la rugăciune, casele amestecate, mici şi mari, 
diferitele por/uri ale oamenilor pe strade, mişcarea, apa - toate, toate erau ceva nou şi 
neobişnuit. Am profitat de această frumoasă privelişte până ce mi s'a impregnat bine 
memoriei, am vizitat apoi un lagăr rusesc, ce era alăturea cu Levant Tobia şi m'am întors 
la Rusciuc şi de aci la Giurgiu. 

In Giurgiu am luat altă birjă şi am plecat cu Drac la Slobozia de am vizitat bate· 
riile, de unde au bătut Ruşii în Rusciuc. Acestea însă nu vă interesează. Seara la 8 am 
fost iară in Bucureşti. Escursiunea aceasta m'a costat, durând 24 oare, fără biletul de 
drum de fer, căci acela-[ aveam gratis, 34 de franci. 

Nu vă puteţi inchipui ce scumpete e acolo unde sunt trupe muscăleşti. 

Aşa pot şi eu zice că am fost în Turcia. Dacă preţurile tuturor nu ar fi aşa de 
exorbitante, aş mai fi făcut escursiuni până la Brăila, Galaţi ele., dară nu merge la scum
petea asta, nu te poţi mişca. 

De când mă am întors la Bucureşti am mai vizitat şi aicea ce-mi părea inte
resant. Am văzut ieri la casarma de artilerie tunurile ce le au, sistemul, caii, feciorii, 
am văzut apoi artileria, 6 baterii manevrând şi am rămas mulţumit. Deşi caii 
lor sunt acuma mai de Doamne-ajută, căci nu se au recules bine după campanie, 
totuşi în total mulţămesc pe privitor. Mobilitatea lor e mai mare ca a noastră şi forma
ţiunile ce le făceau sau schimbau, le făceau precis ca şi noi, ba mai că aş zice, in unele 
eruu mai cu foc, mai cu vervă ca artilerişfii noştri. Ei, e sânge de Român de aicea, care e 
amestecat cu paprică. Ofiţerii sunt toţi tineri, aşa generali ,.bum-bum" ca la noi nu vezi; 
coloneii, maiori, toţi intre 30 40 de ani. Apoi uniforma artileriei e splendidă. Mi-a rămas 
inima la ei. 

Azi am fost de am vizitat cintirimele 1) de aici, am fost la Belu, la jidovii spanioli 
şi la catolici. Să vezi la Belu monumente! Lucruri de artă şi preţ mare sunt acolo. Am 
văzut mauzolee, pieirii, catafalce etc., cari trebue că au costat până la 2 - 3000 de galbeni. 

Am fost la Văcăreşti, unde sunt temniţele Statului şi apoi la apele dela Văcăreşti, 
ape feruginoase de cură. 

Am fost la fabrica de tabac, unde am văzut lucrând sute de fete frumoase de Român 
şi, precum ziceau oficianţii, toţi streini, lucră mai bine şi mai iute ca nemfoaicele din 
fabricele austriace. 

Trebue să inchei, că chiar primesc o vizită, viceconsulul nostru e la mine. 

1) Cimitirele (ardeleoism). 



•• 

Atâta numai încă: chestia drumului de fer stă bine, are însă să rămână tata vero
simil până la Decemvre aici. 

Chestia mea stă bine. Brătianu cu mare bucurie a acceptat ideile mele şi în finea 
lui Noemvre, dupăce vor conveni camerile, va decide asupră-mi, id est imi va da pe lângă 
decretul de inginer şi concediu de patru ani pentru a face in Viena diploma de inginer şi 
doctoratul de matematici la Universitate, şi a mă întoarce apoi ca profesor aicea. Se poate 
că mi-se va realiza vechea mea dorinţă. 

Dacă în finea lui Noemvre nu voi primi rezultatul acesta, atuncea voi rămânea 
pe lângă militie. - Aut aut. 

De lucrul acesta însă aveţi să păstraţi strâr.s secret până la realizarea lui, ca să 
nu vorbim şi apoi nefiind nimica să ne râdă oamenii, căci miniştrii multe promit, dară nu 
fac toate şi apoi cei de aicea chiar de tot. 

Luni plec la Craiova, Marţi mă întorc la Piteşti, imi iau o birjă şi plec la Sibiiu 
prin Turnu-Roşu. 

Vă sărut 

V aler 
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GAN D S I F f\PT A 

Conştii nţa etni că 

Ce este o naţiune, se Intreba lncă tn anul 1882 Emest 
Renan, Intr'o conferinţă celebră ţinută la Sorbona şi după ce, 
cu obiectivitatea sa cunoscută, face critica tuturor prlnc!• 
ptilor doctrinare in\·ocate Intru definiţia conceptului de 
naţiune (rasă, limbă, interese economice, afinităţi religioase), 
ajunge la concluzia că naţiunea este un suflet, un principiu 
spiritual. In treacăt fie zis, rar am întâlnit o expunere mai 
erudită şi o documentare mai stn\nsii ca cea a lui Renan 
- care, In afară de seducţiunea stilului, reuşeşte să te con• 
vlngă profund şi definitiv. 

Dar oare există caractere naţionale 1 Felix Regnault, 
preşedintele societăţii franceze de prelstorie, combate 
părerlle aflrmative ale istoricilor şi fllosofilor (Caesar, 
Tacit, Kant, !ichelet, Fouill~e etc.) ajungand la cindatele 
concluziuni că aşa numitele caractere naţionale sunt cele 
ale clasei diriguitoare şi că ele sunt schimbătoare, potrivit 
condiţiunilor economice, sociale şi politice, ele putandu•se 
modifica chiar In mod foarte rapid. In timpul din urmă 
s'a scos la iveală din nou conceptul de rasă. Dar acest 
concept, să recunoaştem, nu e bine definit, deşi atât de 
mult se face uz de el. Concepţia antropologică a rasei 
este cea zoologică; de altfel dela Quatrefages antropologia 
se consideră ca ştiinţă naturală a omului. Taine introduce 
şi elementul spiritual. Pentru Taine omul corporal nu este 
decât .un indice• prin ajutorul căruia se studiază omul 
intern şl invizibil fRen<! Matia!). Elementul spiritual In de. 
[!nlţla rasei a fost accentuat de Gunther. Pentru Gii.nther 
rasa este o grupă de oameni care prin totalitatea carac• 
terelor trupeşti şi sulleteşti se deosebeşte de o altă grupă. 

Unele sunt deci caracterele spirituale ale nordicllor, altele 
ale mediteranienilor, altele ale alpinllor. 

Un fapt este bine doYedit ştiinţ!liceşte 1 con<;eptul de 
rasă nu se suprapune celui etnic. l'opoarele, cu mici ex• 
cepţil, sunt ieşite din amestecuri nu numai raslale dar şi 

etnice. De pildă poporul german provine din fuziunea 
GermanUor, Celţllor şi Slavilor 1 poporul italian din ames• 
tecul de Pelasgi, Gali, Etrusc! şi Greci ; EnglezU din Ger• 
manl şi Celţl (Renan). ,Cuvintele de brachicefalle şi de 
dollcocefalie n'au loc nici In istorie şi nici In filologie'. 
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In grnpul uman care a produs limbile şi disciplina ariană, 
e:..istau bra<:hicefali şi dolicocefali. Cu alte cuvinte origi• 
nele zoologice ale umanităţii sunt mult anterioare orlgl• 
celor culturii , chilitaţiei şi limbajului (Renan). In Germania 
există un amestec de rase blonde. Avem rasa nordică 
pură (tip inalt, blond, dolicocefal) In }vlecktemburg şi rasa 
blondă !mpură ltip scund, mezocefal) In Saxa şi Silezia. 

ln definfrea unei rase ştiinţa antropologică a folosit 
mai Iota! metoda anatomică a măsurătorilor somatometrlce 
şi apoi cea biologică a Indicelui biochimie provenit din 
examenul grupelor sanguine. Vom expune pe scurt rezul• 
!atele acestor cercetări la Romani şi vom Incerca să 

, ·edem intru cât ele pot să definească etnia romană. 

Cercetările şcolii clujene (Papilian, Velluda, Făcăoaru, 
Preda, Russu) au arătat că In alcătuirea poporului roman 
nu există o singură rasă, ci un număr destul de ridicat 
(est.europeană, mediteranlană, dlnarlană etc.) de rase. 
De sigur că predomină rasa alpină şi prin acest fapt po• 
porul nostru se deosebeşte de Germani (cu predominenţă 
nordică) şi de Ruşi (est.europeană) şi se apropie de Fran• 
cezi. Dar compoziţia rasială a Romă.nllor, cu oarecari 
diferenţe, este analoagă cu cea a Ungurilor. Există Intre 
Români şi Unguri şi alte diferenţe nu numai cele de corn• 
poziţie rasială, există deosebiri anatomice Intre forma 
craniului, dar aceste deosebiri nu pot determina un ca• 
racter etnic di!erenpal, fiindcă diferenţe analoage există 

şi intre Românli ardeleni şi cei din vechea ţară. 

In concluzie putem spune că nici compoziţia raslalil 
şi nici caracterele somatometrlce ale craniului nu pot de• 
Cint naţiunea românească In cadrul rudeniei sale etnice. 

Rezultatele pe cari ni le dă studiul grupelor san• 
guine sunt mai concludente. Se ştie - faptul a intrat In 
domeniul comun al cunoştilnţelor elementare - că există 
grupe sanguine, a căror nomenclatură (fixată de comisia 
internaţional! pentru studiul grupelor sanguine In 1929) e 
următoarea ' A, B, AB, O. Se admite azi că grupele sunt 
distribuite m raport cu caracterele etnice ale principalelor 
rase. .Factorul A se găseşte la Arieni! din Europa nor• 
dicil şi occidentală 1 factor ul B se găseşte la Orientali 



!Asiatici\, Evrei şi Unguri. .\h~enţa factorului A şi B se 
găseşte la indieni şi Eschlmoşl (Chateaud)•. ,Predominenţa 
lui A asupra lui B este foarte caracteristică la populaţiile 

europene occidentale şi la cele care au derivat din ele, 
ca la populaţia albă din Statele Unite şi Australia" (Lattes). 
In general se poate spune că proprietatea A scade mer• 
gAnd din Europa occidentală către est şi sud, iar proprie• 
latea B are un mers invers (lattes). 

Prin ajutorul anumitor raporturi dintre A şi B• 
Hirsz(eld a determinat un indice biochimie care oscilează 
la European intre '2,5 şi 4, Intre 1 şf '2 pentru tipurile in• 
termediare şi sub 1 pentru Asiatici. Rezultatele t ercetă• 

rilor autorilor romani sunt concludente. Toate dovedesc 
existenţa la RomAni a unei accentuate proprietăţi europene 
(mal ales In masivul muntos al ţărU), spre deosebire de Ma• 
ghlarl. indicele biochimie este la Romani, In termen mediu, 
2.2 iar la Maghiari 1,6 (1\.ianuilă•Verzar). Dar nici deter• 
minarea proprietăţilor serologice nu poate defini complet 
noţiunea etnică. Ea ne arată o comunitate de sange, sange 
care di(uzandu•se se preschimbă chiar lnain te de graniţele 
etnicului. 

Din cele arătate mai sus se poate vedea că rasa in 
general nu poate determina o nafiune. ln !cele biochimie 
al s.i.ngelui poate circumscrie pană la un punct grupa că• 
reia aparţine naţiunea, dar nici anatomia nici biologia nu 
pot delini naţiunea. Atunci iată•ne din nou la Renan. 
• Naţiunea ca şi indiYidul este rezultatul unul lung trecut 
de sforţări, de sacrlficH, de devotamente•. ,A avea glorii 
comune ln trecut, a avea o ,·oinţă comună in prezent•· 
lată ce e o naţiune. 

Există fără tndoială o forţă istorică care In dina• 
mlsmul el mAnă şi Influenţează rasele şi popoarele. Xu 
trebue să recurgem la Spengler ca s'o recunoaştem. Dar 
nu se poate nega existenţa unet forţe de opoztţie indiYi• 
duală tmpotrh·a legilor inexorabile ale naturii. , ·u vorbesc 
ca moralist, ci ca biolog, ca biolog care cunoaşte reali• 
latea următorilor trei factori, pămAntul, limba şi conştiinţa 
Individuală. Se poate ca aceşti trei factori să se plece şi 

să se supună celebrelor <:iclurf e\ulutlve ale istoricilor, 
dar nu mal puţin trebue sa se admită că ele determină 

realJtatea numită naţiune 
Pămantul este substratul flz!c, conştiinţa de sine este 

elementul spiritual, iar limba elementul de legătură. 
A reduce problema naţională numai la pămant este 

a ~e Incadra intr'o concepţie ingustă şl egoistă, concepţia 
seniorilor medievali, azl perimată. Un popor stăpan al 
popoarelor strelne de etnicul său, se găseşte tn situaţia 
unui arendaş, n'are drept deccl.t la caştlg şi la vremelnlcle. 
Legătura cu pămantuJ este durabilă numai ca.nd e sancţlo• 
nată de elementul consliin/6. Conştltnţa de stne este po• 
pasul pe care individul U face In drumul impus lui de 

legile biologice. 

Dad conceptul naţiunii se leagă In special de această 
conş•itnţ.!{ de sine, atancl va să vedem In ce fel şJ In ce 
ntllsnri se aplică la nof. S'a vorbit mult tn timpul din 
urmă de Importanţa elementului !rac In alcătuirea noastră 
lizlcă şi suf1eieascl, şi chiar scrlltorul acestor randurl a 
emis ipoteze a~mlnătoare, folosind anumlte diferenţe era• 
niometrlce dintre cranlile RomAnilor ardeleni şi a celor 

din vechea ţară. Dar toate aceste comiderente răm.!n In 
stadiul ipotezelor (bune ca unelte de studiu), exacte In 
amAnunt dar ineficace In ansamblu. Care e conştiinţa 

noastră, care e convingerea ob<irşlei noastre comune, care 
e reprezentarea individului Izolat asupra lui Ins uşi 7 Ei 
bine, o spun fără niciun înconjur. Romanul se simte latin. 
La asta se reduce In ultima analiză notlunea de naţiune, 

la tntrebarea şi răspunsul fiecărui ins din marea colectiv!. 
tate romană. Şi, ln afara oricărei demonstraţluni serolo• 
gice, el s'a simţit legat frăţeste prin sa.nge de ceilalţi par• 
ticipanţi ai marei comuniuni spirituale a Romei. 

Sufletul romAnesc poartă legături indestructlbile cu 
tot ce e latin. Or ceea ce caracterizează spiritul latin e de 
mult definit, simţul măsurii. Nici misticismul exagerat, 
nici scepticismul Indolent nu caracterizează sufletul ade• 
văratului Roman, ca şi pe al ltallanulul, Francezulu! şi 

Spaniolului. Ar fi să repet un truism spuna.nd că toată 

arta acestor popoare, dela Renaştere pană azi, poartă peo 
cetea măsurii. 

O altă lnsuşire comună a !ntregei latl.nităţi este iu• 
blrea de proprietate. Proprietatea pentru Latl.n este nu 
numai un mijloc egoist de bunuri materiale, ci reprezintă 
un element moral şi o valoare estetică. S'a spus că pro• 
prietatea este apanajul sufletesc al ţărănimii. Inexact. Sunt 
popoare In care nomadismul trăeşte Intens, măcar ln cant 
şi tn poezie şi In acea nşnică dorl.nţă de a emigra. LattnuJ 
este ,terrian•. Ţăranul şi pămantul lui sunt tot atcl.t de 
tnşeparabile ca şi poporul de ţara sa. Aceleaşi instl.ncte de 
proprietate, ln ambele cazuri. 

Foarte important pentru caracterizarea noastră este 
şi aderenţa Latlnului la creştlnism. E ciudat cum ţările mal 
:reputatc anticlericale, ca de pildă Franţa, s'au identificat 
Intru totul cu spiritul creştin, bazat pe ordinea şi ierarhia 
consimţită nu impusă. In concepţia latină, ,·ol.nţa indivi• 
dului nu e dJspărută fn voinţa colectivă ; disciplina ~i 

ierarhia nu aduc anihilarea personalităţii. 
Dar mai este ce,·a care ni se pare hotărAtor in 

această rudenie etnică. Latlnul trăeşte ln Dumnezeu. \' ersul 
lui Alecsandri, ,Doamne, pe tine teoam reprezentat• nu 
e numai o floare de stil poetică. Iar s'ar părea ciudat, 
gAndiodu•ne la pozitivismul lui Auguste Compte, la atefsmul 
os tenta ti\ şi la indJferenlismuJ religios oficial din Franţa 
şi Spania. Dar iată că poporul rus, cu reputaţia lui atât 
de creştină, cred că a trăit Intotdeauna l.n alară de Dum· 
nezeu. Căci a trăi tn Dumnezeu fnseamnă a trăi In atmos• 
!era spirituală a trecutului greco•latin, moştenire prelucrată 
de biserica creştină. Poporul rus a trăit Intotdeauna tn 
afara criteriului de naţiune şi de morală, adevăratele ex• 
presiuni ale Dumnezeirii. Să comparăm o clipă socialismul 
numit In deridere utopic al Francezllor şi cel materialist 
al Ruşilor şi cred că demonstraţia e făcută. 

Conceptul de naţiune este legat, repet, de o con• 
ştiinţă individuală, care se rezolvă lntr'un act de demni• 
tate şi lntr'unul de solidaritate spirituală. Suntem mAndrl 
de ceea ce Roma şi intreaga spiritualitate latină a dat 
omenirii şi ne dăm seama că In amblanţa acestei splritua• 
lltăţi suntem obligaţi, dacă nu vrem să contrazicem firea 
noastră cea adevărată, să ne desvoltăm. lată de ce re• 
naşterea :romană a pornit prin şcoala laHnistă şi de ce 
toată lnălţarea noas1ră sufletească s'a făcut prin intermediul 
Franţei. 

VICTOR PAPILIAH 
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CRONICI 

Sonetul lui Gh. A. Cuza 

Anul 1940 a cunoscut rezultatul literar al unei energii 
stăvilite in ultimul timp, caro se afirmase dârz şi s tatornic, 
mai inainte, pe teren politic. 

Luptătorul ostracizat ca şi ideologia-! aprigă, s'a ră

sucit in sine, scormonind pământul unor preocupări care 
nu-i relevaseră toate resursele de afirmare. Lira instrunită 

la răstimpuri îndepărtate, când via\a-i tumultuoasli il miruia 
cu harul unei clipe de răgaz, s'a încordat in anii 1938-
19!0 şi a găsit acorduri de o rotunzime şi infrânare ne
aşteptate la un temperament atât de vijelios. 

Fie perspectiva unei premature, dar ap3rente bă

trâneţi, trăită intens, in urma unei neaşteptate izolări, fie 
stăpânirea caracteristică firii sale, până acum desminţită de 
o vieaţă care-şi cerea drepturile peste capul omului, gândul 
lui Gb. Cuza s'a tors după tiparul rigid al son•tului, in 
mod atât de firesc, ca'n singura lui formă pos,bilă O inspi
raţie bogată, variaU, culeasă de·a-lungul unei vieţi de pere
grinări, a îmbrăcat nesilit forma poeziei. 

Literatura noastră, pe lângă M. Codreanu. a făcut o 
nouă achiziţie pentru forma, pe cât de împlinită pe atât de 
măsurată, a sonetului, in Gh. Cuza, care in Iaşii atât de 
dragi îşi deapănă mai departe ftrul inceput. 

.,Precuvântare" defineşte in mod fericit Eonetul, rezu~ 
mând totodată firea şi câmpul de preocupări ale poetului. 

Sonetu-i spasm şi totuşi bătrâneţe, 
O avântare potolită'n frâu, 
E ca şi malul 'nalt al unui râu, 
Menit să dee undelor poveţe 

Nu-i frământat de-al viselor desfrâu 
Şi nici de-avânturile semeţe. 
In strofa lui se strâng gândiri răsleţe 

Cum spicele se adună 'n snopi de grâu. 

Sonetul cuprinde in liniile sale neastâmpărul tine
reţii, dar e hlitrân, căci îmbracă mereu aceeaşi haină. Inspi
raţia, oricât de avântată ar fi, trebue să se domoleascli in 
liniile unui cadru care nu se poate modifica şi nici depăşi. 
In rostogolirea lor tumultuoasă, undele gândurilor care se 
incbeagă in vers trebue să se supună poveţii de infrânare 
ale malurilor râurilor, care străjuesc drumul apelor inspiraţiei. 
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Avântările in vis, care se cer împlinite, nu pot primi 
linia sonetului atât de sobră. Strofa lui nu poate cuprinde 
decât lrânturi de gând care se adună in puţinu-i încăput. 

Şi poetul a poposit rând pe rând: in plinul naturii, in 
leagănul iubirii, pe icoanele grăitoare ale trecutului, ori la 
umbra altarului. Disciplina şi simetria unei forme, i-a impus 
disciplina şi simetria unei concepţii , sau invers; obser
vaţia se subliniază numai pentru a arăta că poetul s'a preo· 
cupat deopotrivă de cadru ca şi de continut, grupându-şi 

fericit temele, trasând cu siguranţă hotarele inspiraţiei, indi
când evoluţia concepţiei. Şi pentru fiecare popas, pentru 
fiecare fragment de gând, aceeaşi stăruinţă in amănunt. 

Aceeaşi şleluire ţmtind la desăvârşirea darului de cristal, 
fără ca totuşi poezia să se scalde in apele moliciunii, carac
teristice unei prea indelungate făţuiri, ci păslrându-şi vi
!!oarea şi prospetimea expresiei, ca şi cum şi-ar fi despicat 
cuvântul din stâncă 

Sonetu-i diamantul rupt din stâncă 
Cioplit mereu, dar care cere inel 
Desăvârşirea darului cristal. 

Suflet emotiv, retras dintr'o vieaţă de lupt! şi de 
patimi, poetul s'a oprit in mtjlocul câmpurilor, ori in desimea 
pădurilor, să-şi liniştească biHăile inimii, să-şi odihnească 

ochii pe nemărginirea cerului, să-şi plece urechea la ingâ
natul priveghetorilor, la tăinuirea copacilor, la suspinul ierbii. 

Privighetori au prins să se ingâne, 
Se ofilesc de gânduri grele macii, 
Suspinul ierbii il cântă pitpalacii 
Neprihănitei stelelor stăpâne. 

Nu e un anumit colţ de natură din atâtea, ale căror 
imagini poetul le poartă cu sine, prinse de pe intinsul ţliril 
pe care a colindat-o in lung şi 'n lat, ci un colţ de vrajă 

ca atâtea altele dela noi, in care macii se pleacll sub po
vara gândurilor, pitpafacii cântă suspinul ierbii, privigbe
torile se îngână in triluri, iar pe deasupra se arcueşte stă
pânirea cerului cu nepribănitele-i stele. 

In noaptea asta Cllm n'a fost niciuna, 
De visuri plinll şi tihnit! vrajă, 
Durerea 'n noi stă singură de strajl,. 



Furat de decorul odihnitor al naturii, o clipll trecuse 
peste amintiri, dar reintors din reverie in realitate, inţelege 
că singura-i strajă e durerea . Simplă constatare cu care 
poetul slârşeşle . Abia surprinsese tremurul inimii şi s'a şi 

oprit, s~ nu turbure atmosfera de linişte şi vrajă dm juru-i 
Dar natura nu e surptinsă num•i in momentele ei 

de repaos. Poetul o vede adeseori deslănţuită, bânluilă de 
lăriile Firii, ca'n .. Viforul", .,Ploile", .,Puhoiul ", in care spre 
deosebire de Şt O Iosif realiz~ază pagini de o rară dina
mică Natura este o oglindire a sufletului poetului : senină 
când e şi omul lin i ştit, vijelioasă, răsvrătită, când daru
rile lui stăvilite se frământă biciuite de neostâmpărul de 
afirmare. 

Noembre iar pe la fere~tre geme. 
Cosit de vânturi, spicul apei cade. 
Cad ploile pe geamuri in cascade, 
Şi mă despart de oameni şi de vreme. 

Iar eu mă simt descumpănit de par' că 
Ar naviga peste potop o arcll. 
Fil.r' de cârmaciu, spre veşnicul prăpăd. 

Dacă la unul din polii preocupărilor lui Gh Cuza găsim 
natura, la celalalt aflăm iubirea. Nedesminţită legătură intre 
una şi alta, de când romantismul i-a deschis porţile celei 
dinlâi. Teme vechi dar niciodată de sfârşit, căci prima 
este forma perpetuă a vieţii de afară, iar cea de a doua, 
puntea de unire a omului cu eternitatea. Oricar~ îndră

gostit de natură a tresări! şi la fiorul inimii Un ancestral 
instinct grăieşte in om că altarul iubirii trebue înălţat in 
plinul naturii, căci iubirea, in finalJtatea ei, vizând cr.,a
ţiunea, are nevoe de linişte şi izolare. 

Erotica lui George Cuza îşi are specificul ei Poetul 
se lasl!. in voia amintirilor şi cântă o dragoste apusA. Totuşi 

se resemnează la gândul că zădărnicia destramă orice por
nire, orice avânt O atmosferă de apăsătoare melancolie, 
ţinu ti in frâu( resemnării; o luptă surdă intre amintire~ 

care stărue cu ispitele ei şi intre prezen•ul sec, muşcat de 
neincredere, de obsesia inutiluluL 

Dar din fuiorul vremii s'a rupi anul. 
Şi tu de mult \i-ai părăsit credinţa 
Ce peste veacuri işi căla limanul. 

Lui Moş-Ajun azi nu-i mai ies in uşe 
Şi nu-i mai cer să-m1 dee năzuinţă . 

Icar e mort şi sborul lui cenuşe 1 

Timpul a şters nemilos invo lburările sulleteşli de alt1!. 
dată . Femeea iubită nu mai po>le fi aceeaşi şi nici el nu 
mai poate li cel din trecut Şi nu e vina nici unuia . O 
prăpastie firească ii desparte. Două fiinţe din două lumi 
deosebite . 

Atâta timp te-am urmărit zadarnic, 
Să·ţi pot cerşi o clipll de-alinare. 
Acum de-abia trudit de insetare 
Simt risipirea basmului fugarnic. 

Doream să fii in primil.veri cu soare 
Sub cer al vâlvătaelor paharnic, 
Tu, un potir, iar cu cuparul darnic 
Turnându-ţi luminoasele neclare. 

Dar visele nu pot trăi aeve. 
Eu sunt al iernii, tu eşti primăvară; 

O auroră tu, eu fapt de seară . 

Omul nu e intruchipare :i veşniciei; e o lrânturll din 
marele Tot, din care evoluţia şi succesiunea sunt legile 
fundamentale . De aceea nico imputare, niciun blestem 
pentru femeea iubită, ademenilă spre alte zări. Aşa e 
vrerea firii 

Trecutul cu ispite zadarnice se abate, cac1 sufletul 
poetului nu mai este cel de od i nioară . Vremea şi-a increst• l 
nemilos semnul. Harul nu-l mai poate atinge. 

O stăruitoare oboseală ii curmă orice imbold şi 

astfel il pleacă sub povara resemnării . 

Purtat de inşelăn şi de al dragostei mit, 
Zadarnic povara pe umeri ţi-o duci; 
Stai - troiţă veche uitJtă 'n răscruci -
Cu braţe căzute de lemn putrezit. 

Vezi, drumul se pierde in văi de amurg 
Şi 'n urmă paşii din ţăroă s'au dus ... 
La ce să mai stllrui când toate-au apus? 

Am lăsat inadms la urmă patru sonete care ni se 
par cele mai caracteristice din opera poetului, căci ne des
vălue intreaga sa conliguraţie sufletească Sunt: .,Destin", 
.. Am hoinări! " , "Renunţare " , şi .DeşerUciune". 

Scriitorul privindu·şi vieaţa retrospectiv, îşi dă seama 
că visunle făurile cândva I-au părăs 1 unul câte unul, ca 
şi prietenii. La femei a renuntat anume; căci ce rost ar 
mai fi avut vreo rămăşiţă a unui trecut care nu mai poate 
renaşte m clipa prezentului? Cel de azi nu e decât masca 
celui de ieri, sil it tă râdă când soarh ii e de plâns. 

A mai rămas din mine doar nebunul 
Cu râs silit şi lacrima sub glume ; 
B1et trubadur, poveste fără nume, 
Cerşind iubirea şi 'nfruntând surghiunul. 

Cu tol tonul declamator, sonelul acesta este printr.:> 
cele mai reuşite ca realizare şi se impune atenţiei mai cu 
seamă prin caracterul de confesiune. Omul stă sub semnul 
implacabilului destin, neputincios să reacţioneze in vreun 
fel, sortit să poarte legătura cu trecutul, dar svârlit la mar
ginile preocupărilor prezentului. 

Şt O. Iosif tânjea după mediul din care era desră
dăcina!, Eminescu era un neadaptat la vieaţa pe care tre
buia s'o ducă, iar Gh Cuza este un ostracizat de timp, 
menit să se sbată intre clipa de ieri si cea de azi. Un 
.,trecut" pe care I-ar vrea prelungit in .. azi", dar fără pu
tinţa de a schimba cu ceva Destinul atotstăpânitor. 

Şi totuşi poetul nu e un fatalist care să se lase in 
voia sorţii. Pornind dela premisa că evoluţia e ordinea 
fireasd, eli nimic nu rămâne incremenit intr'o anumită ati
tudine, sfârşeşle prin a se resemna. Dar resemnarea este 
numai o izbăvire aparentă de durere. Ea este doar linţohul 
mtins, sub care se conturează indeajuns frământările sufle
teşti, pentru a nu fi trecute cu vederea. Opoziţia dintre uu 
trecut plin de speranţA şi avânluri şi un prezent gol şi 

rece, chiar daci se termină. in tonul resemnării, ascunde 
clocotul surd al unei dureri care macină in adânc. 

Făuritor de legi, dar fără lege, 
Apostol când pustia il aude, 
Am semănat ce n'am putut culege. 

Şi am ajuns, sfârşind alâtea trude, 
Să desluşesc a soartei mele carle 
In care-i scris să n'am de nimeni parte . . . 
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O continuare a aceleeaşi idei din .,Destin", cu o notă 
asemlnlltoare de confesiune, lntâlnim in .. Am hoinări!" . 
Acelaşi trecut de aspiraţii, de iluzii care s'au dovedit deşarte . 

Deşarte pentrucă totul e un joc al aparenţelor, ori trecă

toare formă . 

Am hoinări! pe mări făr' de hotare 
Tăind poteci de vis, pe-acolo unde 
Se 'nvolburau vârtejele afunde 
A căror chin în veci hodină n'are . 

M'am avântat dio văgăuni profunde, 
Purtat de val spre instelata zare, 
Uitând că minunata 'naripare 
E un joc al nestatornicelor unde 

Făr' de liman, cu stelele drept faruri, 
Mi-am prăbuşit vâslirea către astre 
Pe funduri moarte cu tihnite baruri 

Ziidărnicita spumelor minciună 
S'a spulberat in renun!ări sihastre, 
Topită 'n recea beznelor genune. 

Un final de timidă mulţumire in .. Renunţare" . Dar 
vraja visărilor il ispiteşte din nou Dacă n'ar şti că orice 
drum pe care apucă sfârşeşte in deşertăciune, ar pliiti cu 
pretul vietii incercarea de depăşire, ca Meşterul Manole 
din poveste. 

Al. 

Viaţa mea e-o plăsmuire-aparte, 
Gândirea bate căile deşarte, 
Râvnind mereu la tot ce nu mai este ; 

M'aş îngropa in zidul trudei mele, 
Ca Meşterul Manole din poveste, 
De-aş şti că zidul s'ar urca la stele. 

Dima : Sibiu. Ion Ghica : 
comentate de 

Monografia oraşului Srbiu a d-lui Al. Dima este o 
carte utilă şi in aceeaşi măsură plăcută la lectură Editura 
.. Fundaţiilor Regale" a găsit in d-1 D1ma pe interpretul ideal 
al urbei. Se ştie că de cele mai multeori localnicii nu sunt 
cei mai buni observatori. Prea obişnuiţi cu aspectul ora· 
şului şi prea familiarizaţi cu ambianta socială şi cu atmos
fera culturală, le lipseşte obiectivitatea chiar atunci când, 
jerUind unui ideal ştiin!ific, poate ar trece peste considera\ii 
de patriotism local. Totdeauna o privire oareşicum dinafară 
sesizeazll mai ascutit şi reliefează mai pregnant esenţialul 
şi caracteristicul. Bineinteles această privire trebue sii se 
exercite timp mai indelungat şi să dispună de anumite afi. 
nitllli cu mediul observat, pentru a scoate in evidenţă valo
rile reale . Timpul, petrecut la Sibiu, i-a permis d-lui Dima 
sil dispună de aceastl lacilitare, iar serioasa d-sale cultură 
estetică şi formaţie culturală, in bună parte germanii, 1-a 
predeshnat oareşicum sil aducă toată intelegerea pentru .. far
mecul gotic al urbei". 

Dacă, in modeste proporţii, putem exclama cu poetul 
belgian .,0 1 les siecles, les sieclu sur cette ville", trebue 
numai decât sii adăugăm că pentru Sibiu a este secole de 
structuri culturale suprapuse sunt numai parţial compo· 
nente ale unor elemente constitut,ve româneşti Şi poate nu 
este cel mai mic merit al d!rlii d-lui Dima de-a fi găsit do
sajul ideal in repartizarea luminii binevoitoare cu care in· 
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Aspiratii frănte de indoieli, de teama el destinul 
este stăpân absolut al mersului vietii, dl deşertiiciunea este 
finalul in care se topesc toate 

Gh Cuza prezintă acelaşi fenomen ca Eminescu Lup· 
tător neinduplecat şi vijelios pe teren politic, apare in lite
ratură ros de melancolie, retras sub scutul neîncrederii, 
obosit de gândul zădărniciei a tot ce-ar incerca să facil; 
dureri care gâlgăie in fundul sulletului şi totuşi ferecate cu 
tărie, sfârşind cu o notă de resemnare. Ne-am oprit numai 
la poeziile care ni s'au părut mai caracteristice; este cazul 
totuşi să amintim şi poeziile din ciclurile Chipuri • şi .,La 
umbra altarului", in care il vedem pe seriilor preocupat 
de figurile de epopee ale istoriei, ori de mărturiile pildui
toare presărate pe piimântul ţării noastre. Luptiitorul politic, 
incătuşal in aspiraţiile prezentului, se cufundă in trecutul 
neamului să-şi întărească fortele, sii-şi desăvârşească cre· 
dinţa, pentru misiunea cu care se crede sortit. 

Talent viguros, cu bogate resurse, piistrând linia ela· 
sică a versului, cu imagini noi uneori, mişcându-se oarecum 
in atmosfera lui Eminescu, fiiră să se resimtă însă de in· 
fluenta directă a acestuia, Gheorghe Cuza vine in plinâ 
maturitate cu un volum de sonete care ni-l relevl ca un 
poet deplin format, care şi-a gbit totodată genul de poezie 
cel mai propriu. 

Lângă lirismul .,stăpânit şi rece" al lui M. Codreanu, 
Gheorghe Cuza aduce clocotul inimii sale intr'o poezie pe 
care n'o putem incadra într'un anumit curent literar, având 
însă preocuparea constantă a (rumosuluL Şi poate tocmai 
prin aceasta produce emoţii asupra oriclrui cititor. 

Amintiri 
Olimpiu 

din pribegia 
Boitoş 

VASILI GIONIA 

după 1848, 

viiluie sau desvăluie, după necesităţi, cele mai varii aspecte, 
personagii şi evenimente din trecutul şi prezentul oraşului. 
Cu multii virtuozitate in cartea d-sale lrăieşie Sibiul saxon, 
alături de mode stele infiripăti româneşti, impletindu-se şi con· 
topindu-se intr' un intreg organic. lată dela ioceput o prezen
tare sintetică nu numai a infăţişerii ci şi a restului cetiitii 
in cursul vremii, servind drept un prospect programatic 
pentru desvoltările ulterioare: 

,.Dincolo de această icoană a spafiului scrijilând ori
zontul cu săgeţile ascuţite alt bisericilor gotice sau cu semeţia 
mai stăpânifă a turnurrlor, cu acele largi şi ascuţite acope· 
perişuri baroce ce le duc cu gândul la •rea/ele cbsufe japo
neze, privirea pătrunde in adâncimea timpului şi deşteaptă 

larma adonnilă a vremi/ar ce-au fost, a căror necurmată 

muncă a făurit chipul de astăzi al cefăfii. Din al Xli-lea 
veac, dela umila aşezare ce se chema .. Vi/la Hennoni" cu 
case diSciplinat alrniote ca spiritul germanie ce le-a clădit pe 
calea Guşlerifei şi pe cea o Faurului fk astăzi, şi până in 
vremea slăpânirii române,ti, istoria urbei care a cunoscut 
cumplite restri,tr ca citadelă a ciuilizafiei apusene In faţa 

puhoiului turcesc, ca o adevărată ari11rgardii a Munteniei In 
fata unui duşman ce-i râvnea bogtJţiile - s'a închegat nu 
numai din plămada sufletească a coloniştilor saşi, ci şi dm 
slrădanra umilă şi anonimă o valorilor de ţăranr românr ce-au 
trăit o vieafă apăsătoare, dor dârză in preajma cetăfii De-



sfinul Sibiului a lotJ totdeauna addnc letal d11 cel al romd
nilmului ardelean, dar şi de al Ţării tk dincolo de munţi". 

Monografia se desfăşoară pe două planuri : unul geo
grafic, iar altul istoric Nu trebue să ne inchipuim însă că 

aceste două planuri sunt rigid despărtite. Spirit ordonat, fa
miliarizat cu disciplinele !Hosol1ce, autorul este in acelaşi 

timp şi un om de J!ust, care s'a priceput sll iotretaie de
scrierile cu date sugestive istorice, iar intâmplările să le 
plasticizeze prin aşe:r.are in cadrul lor firesc. Expunerea 
primeşte deci o vieaţă palpitantă care, depăşind impresiile 
personale ala autorului, se menţine pe linia ideală intre 
~tiinţă şi trăire şi r•uşeşte să sur prindă sufletul oraşului . 

A.stfel după un capJtol introductiv ,.De-a-lungul şi 

de-a-latul urbei", conceput ca un ghid practic pentru streioul 
care ar vizita Sibiul şi 'o care se desfăşoară io forma unei 
coliodări principalele strizi 'i clădiri, in capitolele ,. Nume 
de strizi" şi ,.Ziduri, fortăreţe şi turnuri ni se evocă printre 
altele un deosebit de interesant trecut al ceoturillor de apă
rare ale vechiului oraş După oăvălirea Tătarilor dio 1242 
incepurl să se construiască aceste cordoane de ziduri groase 
de apărare, cu bastioane şi turnuri crenelate, ele rămânând 
o preocupare continuă din evul mediu până in secolul al 
XVW-lea pentru harnicii meşteşugari, veniţi dela Rin şi or
eaniuli in bresle. Cioci ceoturii au fost zidite in decursul 
vrenui Prima a incercuit piaţa dio jurul catedralei luthe
rane; urmele acuteia se mai văd in şirul de case dm piaţa 
Huet Al doilea <:ordoD incercuia piala mici, iochizându-se 
in dreptul puntii care trece peate Calea Ocoei. La jumll
tatea secolului al XIV -lea o a treia centurie de fortificaţie 
leagă Turnul .S!atului, unul dintre cele mai reprezentative 
mo.nwnente dio sec. Xlli.J.ea. cu mănăstirea Ursulioelor, co
t.nd prin str. Mwejului la bastionul Haller şi la cele din 
HarieDeck : al Dulgherilor, al Olaruor şi al Pânzarilor. Prlo 
u.cmare arhitectura oraşului a fost determinată nu numai de 
conbQnraţia şolului, dar şi de nevoile de apărare ale cetăţii, 
care respinsese trei asedii turceşti la 1432, 1437 şi 1442. 

Printre cl6dirile mai interesante ale oraşului menite 
5ă r~ at.enţia viziiatnrilor, ba chiar ş.i a localnicilor şi 

ca<e, alAturi de urmele cordoaoelor de lorturi, contr•bue la 
bzionoruia originală a ora1ului, sunt de sigur şi vechole case, 
portaluri şi curţi in stil gotic (casa dm str. A lao.cu) sau 
baroc (ca.a din Piaţa Mică 17 sau cea din str. Mitropoliei 15), 

precum şi perspectivele pline de penumbră ce se deschid 
5pre "Unterstadt", partea cea mai ve.:he a oraşului: cea 
din spa~ Primlriei, cea de pe strada Fingerliog, cea de 
pe Promeoadă etc. 

Alături de vestigiile medievale ceea ce caracterizead. 
Sibiul I!IUnt operile edilitare din epoca Joselină: biserici, 
atatui, pueud, eazărmi eare adaug! aspecte noi cetăţii. Ele 
aliiDt in buni parte legate de activitat<a puternicei persona
htă\1 a comitelui Brukenthal, care 1euşeştc să împace cot:
ceplia de vieală austeră a Saşilor protestanli cu spiritullu
mmat al epoci.i J~u şi c:u farmecul Vienez 

O deosebită atenţie dll autorul bisericilor, studiindu-le 
cu multi !mele şi pricepere arhitectura, pictura şi oroa
mentaţia, mai ales ale catedralei ortodoxe şi ale catedralei 
lutherane. De asemeni ,.Muzeul Asociatiuoii" şi cel din' pa
latul .,Brukenthal" sunt minutios prezentate, monografia 
putând servi pentru aceste aşezăminte de culturi ca cel 
mai autentic ghid. 

DacJ. muzeul Brukenthal păstrează comorile de artă 
ale coocetăteoilor saşi, in Muzeul Asociaţiuoii sunt aşezate 
cele mai varii şi interesante obiecte in leş!ăturii cu arta şi 
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trecutul poporului românesc băştinaş. Românii in genere 
pătrund in ,.burg" destul de târziu şi dupll multe restricţii . 

Peoetratia lor lentă dar statornică se vădeşte prin cele trei 
biserici din Groapă, str Lungă şi str. Protopop Rusu (toate 
dela sfârşitul sec. al XVIII-lea) . De sigur legllturile cu Ţara 
Românească, pe care le scoate aşa de bine in evidenţă d-1 
Dima, ca şi ,.contribuţia anonimă" a Românilor din jur nu 
trebue uitate, totuşi de un Sibiu românesc ou putem vorbi 
decât începând cu secolul al XIX-lea Mai ales strllluc.i.ta 
epocă ş aguniaoă, aşa de hotărîtoare pentru toată cultura 
ardeleană , este strâns legată de S1biu şi constitue epoca de 
glorie pentru Românii acestui oraş Un alt timp de inflorire 
culturală al Sibiului este legat de numele ,.Tribunei" şi-a 
redactorilor ei : un Slavici, un Bechnitz, fratii Brote, Gh. 
Coşbuc şi alţii . In sfârşit în preajma războiului mondial 
Sibiul a cunoscut o nouă strălucire culturală prin pleiada 
de scriitori grupaţi la .. Luceafărul", in frunte cu OcL Goga, 
Oct Tăslăuanu e ~c. Această impresie este coroborată in 
chip Ieriel! in conceptia d-lui Dima prin capitolele dela 
sfârşit, acele delicioase .. Statui ··: Şolomonarul dela Avrig 
(Gh Lazăr, care de aici dela Sibiu a plecat spre destinul 
lui măreţ din Muntenia) ; Baronul Samuel Brukenthal; .. Un 
mire cndincios al poporului" : Mitropolitul Andrei Şaguna ; 

Anii sibieni ai lui Gh Coşbuc ; De pe coasta Boacii: Oct. 
Goga şi in sfârşit Micul c1mitir glorios cu monumentele fu
nerare ale unui Bariţiu, Papiu llariao, Dr. Ioan Raţiu şi Ba
ronul Urs de Margine, din )!rădioa bisericii unite de dincolo 
de C1bio . 

Un capitol interesant consacră autorul şi împrejuri
milor : Burguri întărite la Cisoădie şi Cisnădioara şi Cetăţui 

româneşti de totdeauna : Răşioarii şi SăLştea Sibiului 

De sigur rezumatul nostru este cu multe lacune. 
Scopul lui nici ou este altul decât a incita curiositatea lec
torului la cetirea acestei frumoase cirţi a d-lui Dima, ex
celent tipărită şi impodobită cu reuşite clişee. 

Publicul mare obişnuieşte să califice o carle care i-a 
plăcut, spuoând desprea ea, cu multă candoare, că este bine 
scrisă. Judecata aceasta ou este de dispretuit, ea contine 
multi justete. Prin ce a reuşit d-1 Dima să câştige această 
apreciere? De sigur şi prin bogata documentare (o biblio
grefte se găseşte la finele volumului) ca şi prin planul me
todic şi artistic elaborat loclioăm totuşi a crede că princi
palul merit trebue căutat in stilul autOTului. Acest stil, de
parte de-a fi ceea ce se numeşte famlliar, cuce~e prin 
eleganţă, claritate şi o deosebită proprietate in mânnirea 
termenilor. Atât părţile narative cât şi cele descriptive 
(v. descrierea arhitecturii şi picturii catedralei ortodoxe) 
concordă la această impresie Un admirabil ghid pentru 
streini, un . aide-memoire" sugestiv şi viu pentru localnici, 
cartea d-lui Dima este mai ales o operll de reală valOMe 
literară . Ezitâod intre o monografie savantă şi menită doar 
a impodobi rafturile bibliotecii unor specialişti şi între un 
ghid la indemina vizit.atorilor, D-u a re~t să imbine SP· 

riozitatea celei dintâi cu practicitatea ultimului, dând o sin
Iezii originală, de mare folos şi care-i asigură un deosebit 
merit pentru cetatea Sibiului. 

... 

Prin editarea critică a ,.Amintirilor" lui Ion Ghica, 
d-1 O. Boifoş aduce un mare folos istoriografiei şi culturii 
româneşti. Cartea aceasta, apărută la 1890 in editura .,Socec", 
era de mult epuizată . Retipăririle ulterioare ale d-lui P. V. 
Haneş erau incomplete, sau lral!mentare. 
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Editura ,.Scrisul Românesc" - şi in spec1al d-1 praf 
N. Cartojan, care îngrijeşte colecţia ,.Clasicii Români Comen
taţi" - insărcinând pe d-1 Boitoş cu editarea acestei epere, 
s'a adresat unui specialist Intr' adevăr alături de rodnica sa 
muncă de cronicar cultural, literar şi teatral din ultimele 
două decenii, cl-1 Boitoş s'a special•zat ca istoriograf al 
epocei revoluţiei dela 1848, mai ales in Muntenia, şi-al in
fluenţei culturale franca-româneşti dela mijlocul secolului 
trecut Atât teza sa de doctorat Biografiifq româneşti ale lui 
Ubicini (Cluj 1932), cât şi lucrările publicate la Paris şi 

Cluj: Paul Batail/ard, un ami oublie d'Edgar Oninel (Paris 
1932], Paul Bataillard el la Reuolution roumaine de 1848 
(Paris 1930), Confribufii la istoria misiunii lui A Panu în 
Apus (1864) - (Cluj 1933), până la opera recentă, .,Ra
porturile Românilor cu Ledru Rollrn şi radicalii francezi, în 
epoca reuolu(iei dela 1848 (Bucureşti 1940), premiată de Aca
demia Română anul acest. cu unul dintre cele mai însem
nate premii, vădesc cu prisosinţă aceste preocupări. 

Nevoia de ediţii critic~ se simţea de altfel tot mai 
mult in literatura noastră, atât pentru uzul specialiştilor, 

cât şi al marelui public şi mai ales al studenţ,Jor şi al ele
vilor. Clasicii noştri au fost de obicei editaţi foarte ma
şter, cu scopuri de cele mai multe ori pronunţat mercantile. 
lnafară de câteva vechi case de editură ca Minerva, Socec 
sau Şaraga [laşi], cele mai multe reproduceri erau grăbite, 
pline de erori, lipsuri şi greşeli de tipar. lncetăţenindu-se 

prin influenţe occidentale - credem că puterea imitaţiei va 
fi recuooscută, oricât ar părea de paradoxal, intr' o viitoare 
sociologie naţională ca una dintre cele mai originale legi 
ale spiritualităţii şi progresului românesc - părerea că o 
ediţie critică şi bine comentată echivalează, dacă nu depil.
şeşte in valoare, multe studii mediocre, adăogându-se şi 

jertfa tot mai mare materială pentru cultură a diferitelor in
stituţii şi mai ales a Fundatiilor Regale in ultimul timp, am 
ajuns la o inflorire îmbucurătoare pe acest tărâm Este su
ficient să amintim in privinţa aceasta soartea Poeziilor lui 
Eminescu, care ani de-a-rândul se răspândeau doar prin 
ediţiile Scurta şi Maiorescu, (de altfel epuizată] şi care in 
ultimii ani au cunoscut cele mai luxoase şi savante editări. 
Astfel : ediţia Ibrăileanu, ediţia C. Botez, ediţia Fundafiilor 
îngrijită de Perpessicius şi a Academiei Române de D. Ma
zi/a. La fel Caragia.e, {Zartfopol-Cioculescu), Eliade-Rădu
lescu (D. Popouici) etc 

Editura Scrisul Românesc se adresează in primul rând 
studenţilor, elevilor şi publicului mare, dornic de-o carte 
autentic şi ingrijit tipărită. D-1 Boitoş a implinit cu h~rnicie 
aceste cerinţe elementare de cultură, desfăşurând in edi
tarea Amintirilor un zel şi o conştiinţă demne de toată 
lauda. Scrisorile acestea, căci amintirile sunt numai foarte 
reduse, corpul cărţii formându-1 corespondenţa emigraţilor 
dela 1848 adresată lui !. Ghica, sunt repartizate în trei vo-

lume, din care al 11-lea cuprinde în intregime pe ale lui 
N. Bălcescu . Ele sunt prevăzute peste lot cu note explica
tive, istorice şi biografice, care înlesnesc înţelegerea celor 
neiniţiaţi. Afară de aceasta la retipărire d-1 Boitoş nu s'a 
mulţumit numai să reproducll textul modernizat ca orto
grafie al ediţiei din 1890, .. Limba românească a emigraţilor 
cu ortografia de azi" (D Popovici], ci a ţinut să confrunte 
prima tipăritură cu manuscrisele, care se găsesc azi, după 

multe avataruri, in biblioteca Academiei. Această muncă 

de sigur nu a fost cea mai uşoară şi trebue să-i fim mult 
recunoscători d-lui Boitoş că, graţie editiei D- sale, tânăr a 
generaţie de azi v~ putea lua contact cu experienţa politică, 
puterea de simtire şi cugetare şi elanul J!eneraţiei condu
cătorilor Românilor de acum 100 de ani. O rezumare in
troductivă a conţinutului celor 13 capitole, inovaţie origi
nală a d-lui Boitoş, un indice de nume la sfârşitul volu
mului al lll-lea, ca şi unele iotregiri şi reconsbtuin de text 
arată conştiinţa şi râvna depuse in această intreprindere. 

Nu este locul aici a ne ocupa de valoarea istorică 

şi documentarâ ~ acestor scrisori, nu putem însă să nu cităm 
ca foarte interesante, printre altele, cuvintele vizionare ale 
lui D Golescu, din scrisoarea adresată lui Ghica la 7/ 19 Au
gust 1848 dm Brăila . 

lată ce-i scrie printre altele : 
"Je jelais l'autre jour les yeux sur une carle imprimee 

a Vienne, il y a plus de umgf ons, qui ne contenail que les 
pays de race romaine, la Valachie, la Bessa abie, la Mol
dauie, la Bucouine, la Transyluanie el le Banal Sauez-uous 
que cela lormerart un joii pelil royaume, toul rond, auec des 
fronlieres que la nalure semble auoir indiqUiies ? La Mu 
Noire, le Danube, le Theiss lui formeraienf une jolre ceinture 
de liancee, un beau remparf contre les oulrages de /'elranger 
.... Je ne sais pourquoi je pense que celle idee, qui eul ele 
une pure utopie /'anm!e passee, me paraif aujourd'hui si 
rea/isab/e qu' on pourraif presque parier que la chose aura 
/ieu: mais quand? Voi/a le seul point d'incerlitudine qui me 
reste encore". 

La fel din notele la Răspunsul lui Szarvady la intre
barea contelui Zamoyski (Paris, 9 Martie 1849), omise din 
ediţia de 1890, dar reproduse de d-1 Boitoş in ediţia O-sale, 
se desprind interesante şi sugestive aprecieri despre rapor
turile Românilor dtn Ardeal cu Ungurii şi despre bunăcredinţa 
acestora din urmă !n intent•ile lor de salisfacere a cererilor 
naţionale româneşti De obiceiu se judecă generaţia revo
luţionară muoteană, mai ales fracţiunea 1 Ghica-N Băl

cescu, ca neinţeleJ!llloare a antagonismului exagerat dintre 
Românii ardeleni şi Unguri. Dar din notele la răspunsul <il' 
mai sus, semnate de A. G. Golescu, se rellectează o nouă 
lumină despre felul cum erau priviţi Ungurii de cei mai mulţi 
dintre emigranţi Citllm, ca incheiere, un fragment din 
aceste note: 

P. DUGHICI 

1. Haşeganu, Eminescu economist şi gânditor politic 

Lucrarea d-lui Haşeganu, binevenită prin concluziile 
pe cari le aduce, la capătul unor cercetări serioase, este 
mai inainte de toate o surpriză. Iar surpriza o constitue 
indşi tema ei fundamentală: ,.Eminescu economist". lntr'a
devăr era greu de inchipuit că s'ar mai putea găsi aspecte 
necunoscute in prodigioasa personalitate a marelui poet şi 

in opera lui, studiată fără incetare de specialişti, chiar din 
timpul când el era încă in viaţă. Cu toale acestea este 
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pentru întâia dată că se susţine, cu tot aparatul docu
mentar necesar, leza unui .. Eminescu economist .. şi este 
neindoios că acest aspect va trebui să fie cuprins ia viitor 
in mod inevitabil. in portretul cuprinzător al poetului 

De sij!ur, era lucru şltul că printre articolele politice 
ale lui Eminescu, publicate intr'o perioadă când poetul 
făcea profesiune de publicist, se găseau şi articole cu su
biecte economice. S'au făcut şi aprecieri asupra acestor 



articole şi d-1 Haşeganu nu ignorează acest lucru, dar d-sa 
îşi propune - şi reuşeşte -- să dovedea•că in această lu
crare ci!. Eminescu .,avea nu numai o cultură economică 
temeinică, dar şi o rară perspicacitate in prezentarea şi 
soluţionarea problemelor de acest ordin, potrivit cu inte
resele permanente ale neamului şi potrivit unei concepţii 
economice proprii" [pag. 4-5), - şi in aceasta constă ori
ginalitatea lucrării d-sale. 

Lucrarea de care ne ocupăm are la inceput câteva 
miCI capitole preliminare. Dacă celui cu date biografice nu 
i se prea vede rostul, in schimb capitolul despre pregă
tirea ştiinţifică a lui Eminescu, cu toate subdiviziunile lui, 
i-a servit autorului pentru a dovedi că poetul şi-a însuşit 
din tinereţe, chiar in timpul studiilor, cunoştinţele teoretice 
necesare pentru a se putea pronunţa într'un domeniu atât 
de special cum este cel al viefti economice. Etapele acestei 
formaţii sunt cu precizie delimitate apoi in capitolul despre 
gândirea politică a lui Eminescu, dat fiind că intre pro
blemele politice şi cele economice există o strânsă legătur!, 
pe care n cunoaşte şi politicianul practic ca şi publicistul 
politic. 

Ideile politice ale lui Eminescu, in inţelesul strict al 
cuvântului, fiind mai bine cunoscute, nu ne vom opri 
asupra acestui capitol. Se cuvine însă să menţionăm, inainte 
de a trece mai departe, claritatea şi precizia cu care d-1 
Haşeganu expune, in mod sumar, gândirea politică a lui 
Eminescu, care poate fi redusă la aceste două trăsături 
fundamentale : o îmbrăţişare a intereselor întregei colecti
vităţi etnice româneşti, pe deasupra graniţelor vremelnice 
şi nedrepte, şi apoi o concepţie de Stat întemeiată pe pri
matul naţiunii . 

Este dela sine înţeles că această concepţie va pre
zida şi asupra consideraţiilor de natură economică pe cari 
Eminescu va avea ocazia să le facă in cariera lui de pu
blicist şi gânditor politic. 

Ideile economice ale lui Eminescu le extrage d-1 
Haşeganu mai cu seamă din articolele sale de ziar, precum 
şi din conferinţa despre .,Influenţa austriacă asupra Ro
mânilor din Principate", rostită de poet in primăvara anului 
1876 şi publicată apoi in ,.Convorbiri Literare" . Opera poe
tică nu este amintită sub acest raport decât in mod fugitiv. 

Ideea fundamentală economică este concepţia naţio
nalismului economic, pe care in mod teoretic poetul şi-o in
suşise la cursurile de economie politică ale profesorului 
Diihring dela Universitatea din Berlin. Toate celelalte idei 
pot fi subordonate sau derivate din această concepţie. 

Ceea ce este impresionant însă este consecventa cu care 
Eminescu susţine această concepţie, intemeiat numai pe 
date concrete, luate din vieaţa naţiunii, şi pasiunea pe care 
o pune in argumentare. E vădit că el nu indeplinea, după 
cum se ştie de altfel, numai muncă de salariat, in calitate de 
publicist, ci scrisul sll.u era de fiecare dată echivalent cu o 
profesiune de credinţă, luptll. pentru ridicarea nivelului 
de vieaţă al poporului sll.u, luptll. in susţinerea căreia el 
şi punea tot sufletul sll.u ales, ca şi in lucrarea poeticll.. 

Naţiunea se reducea la Eminescu, in ultima analiză, 
la ţărllnime . Nu fiindcă ar fi fost adeptul unei ideologii 
inguste de ,. clasă", ci pentrucă avea convingerea că ţllră

nimea este singura clasll. pozitivA, realmente produclitoare, 
a naţiunii, boerimea fiind in declin, iar clasa mijlocie 

s· 

încă neformată, sau instrăinată .,Suntem ţărani, curată so
coteală şi jărăneşte ar fi trebuit să gospodărim " , scrie 
Eminescu in mod apodictic. Pentru bunăstarea acestei jă
rănimi, va cere deci - reproducem din rezumatul capi
tolului final al lucrării d-lui Haşeganu : 

J. Acordarea de credit ieftin spre a scăpa ţărănimea 
de uzură şi a-i inlesni îmbunătăţirile necesare agriculturii. 

2. Măsuri impotriva Evreilor cari minează sănătatea 
poporului prin alcoolism şi cămătărie. 

3. Măsuri pentru ridicarea stării sanitare a satelor· 

4. Reorganizarea administraţiei şi curmarea abu
zurilor ei. 

5. Reducerea impozitelor şi ajustarea instituţiilor şi 
a sarcinilor bugetare la nevoile şi posibilităţile ţării şi des
fiinţarea celor de prisos. 

6, Oprirea fărimiţării proprietăţii agricole prin legi-
ferarea lotului indivizibiL 

7. Protecţia muncii ţărăneşti. 

8. Industrializarea şi perfecţionarea agriculturii. 

Cu aceeaşi convingere a susţinut însă Eminescu şi 
clasa de mijloc, pe care o dorea recrutată din prisosul de 
populaţie al satelor, spre a avea aceeaşi structură etnică 
pe care o are şi categoria fundamentală a naţiunii. Pentru 
bunăstarea acestei categorii cerea apoi: 

1 Protecţia muncii printr'o legi.ferare potrivită in
tereselor naţionale . 

2. Credit meşteşugll.resc şi comercial. 

3 Politici protecjionistă pentru a se putea desvolta 
meseriile şi industria. 

4. Reglementarea şi restrângerea posibilităţilor de 
speculă şi de traiu fără muncă. 

In sfârşit, Eminescu nu putea trece cu vederea peste 
nevoia unei clase conducătoare, căreia el ii atribue funcţia 
de creatoare, păslrătoare şi lransmiţătoare a culturii. Dar 
această categorie el o vede, nu ca o păturll. suprapusă, 

străină de neam şi parazitară, ci ca "o elită autohtonă cu 
avere, tradiţii şi legături de veacuri cu această ţară şi cu 
destinele ei, şi care să nu-i risipească avutul, ci să-I chi
vernisească cu grijă şi cu dragoste". (pag. 62). 

Un ultim capitol precizează legăturile scrisului lui 
Eminescu cu ,trinta economică contimporană , de caracter 
teoretic, clasându-1 pe scriitor ca adept al unui ,.deter
minism evoluţionist", care îşi întemeia concepţia economică 
pe muncă, dând factorului economic un rol hotărîtor in 
formarea civilizaţiei. Nu este deloc lipsită de interes, pentru 
conturarea caracterului lui Eminescu, constatarea că el între
buinţa o metodă ştiinţifică in tratarea problemelor econo
mice, prin întrebuinţarea consecventă a datelor statistice, cari 
sunt datele reale ale vieţii economice, ca şi prin invocarea 
argumentelor corespunzătoare din economiştii vremii, in 
sprijinul afirmaţiilor ce făcea, totuşi aceste afirmaţii nu 
sunt lipsite nici de culoare personală, nu numai in formu
larea convingătoare, ci chiar şi in datele obiective, culese 
prin observaţie proprie. 

Studiul d-lui Haşeganu, al cărui cuprins bogat am 
năzuit să-I indicăm prin aceste note, a format materialul 
unui curs academic, pe care autorul l-a ţinut in calitate de 
asistent la Academia de Inalte Studii Comerciale fi Indu
striale din Cluj, in refugiu la Braşov. Caracterul analitic a 
părţii pincipale, aceea privitoare la gândirea economică a 
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lui Eminescu, a lost determinat poate de necesităţi di
dactice. Aceasta trebue sli !.e de altfel şi justificarea capi
tolului biografic, pe care l-am mai amintit odatli Pentru 
tipar, ca o lucrare defmitivă, ar fi fost mai potrivitli o de
monstrare sinteticli, sistematicli, făcută pe probleme şi nu 
pe articole publicistice, cari se pot repeta, iar in titlu nu 
exprimă totdeacma in modul cel mai plastic vroblema des
bi!tutli. In felul acesta autorul ar li putut pane la contri-

INSEMNARI 

Un ecou din Ardeal al răpiril Basarabiei 
de Sud in 1878 

Ajunşi la conştiinţa uoitAţii neamului, in lrrptli iodâr
jjtli mpotriva politicii de stat, Românii ardeleni co11siderau 
rbboiul pentru independentă drept începutul proce•ului de 
afirmare in politica europeană a naţiunii întregi, un pas 
înainte spre realizarea viitoare a Unirii, în a cărei înflip
tuire credeau de pe atunci. Pentru ei luptele din Bulgana 
insemnau războiul neamului întreg, la care fiecare fiu al 
său trebuia să ia parte itltr'o formă oarecare. 

Intelectuali şi ţărani ardeleni au luptat ca voluntari 
in armata Ţării libere şi au slln"erat ta Plevna ; doamnele 
din Ardeal şi Banat au strâns pentru răniţi, in ciuda tuturor 
şicanelor, ofrande cari se ridică In valuta de azi la 10 mi
lioane lei ; tineretul nostru dela unrversitălile din Austria 
a dus o campanie bine documentată pentru lămurirea opi
niei publice germane ; iar presa românească din fosta 
monnbie n'a pregetat sll înfrunte ostilitatea autorităţii de 
stat şi a opiniei publice vrăjmaşe, susţioând polemici aspre 
şi curajoase. lzbânda armatei lui Vodă Carol a insemnat 
pentru Ardealul românesc o intlirire nemaipomenitli a con
ştiinţei nationale şi un nou indemn la luptă, mai ales însă 
un prilej de mândrie, ştiind c§, pe cât i-a fost dat, şi el a 
contnbuit la dobândirea ei. 

Răpirea la~ă şi josnică a Basarabiei de sud din partea 
Rusiei, care fliră ajutorul armatei române ar fi pierdut 
războiul, a stărnit in Transilvania un val de revoltă. Omenia 
ardelenească nu putea înţelege o infamie atât de mare. 
Presa na\ionalli intră elin nou in luptli, articolele prin cari 
se aratli dreptul României la Moldova de peste Prut şi se 
protesteazli împotriva răpirii ei, nu mai coatenesc. Ca şi 

in timpul războiului, .,Cocoşul-Roşu" (Cocosiu·rosiu) din 
Braşov ncondeazA cu arma satirei lupta presei politice. 
Această .,foaie umoristică populară cu ilustraţiuni" apărea 
din 1875 in Braşov, sub conducerea avocatului Iosif Puşcariu. 
Ea nea un caracter pronunlat satiric-politic, şi, citită cu 
multă plăcere de intelectualii dela oraşe şi sate, a avut un 
rol în lup1ele politice din deceniul al 8-lea al veacului 
trecut. Afară de o mulţime de 'glume caustice la adresa 
Ruşilor leloni, două poezii-parodii, datorite lui .Bobirnac" 
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bu\ie ' " mai largă mllsură şi opera poetică a lui Eminescu, 
în plir\iJ., ei cari reflectează idei economice sau stllri su
fleteşti cu substrat economic. 

Nu-i mai puţin adevlrat însă că, p-rin concluziile 
finale, precise şi complete, in cari n'a uitat d subf.ioiae 
şi valoarea actaalll a onora dm soluţiile propuse de Emi
nescu, d-sa a !alăturat_ in parte ac ea$tli laconll a lucrlrii 

OliMPIU MltO$ 

SI 
' 

RECENZII 

[probabil chiar Iosif Puşcariu), sunt remarcabile - deşi va
loarea lor artisticll e destul de mic§ - atât prin actualitatea 
lor azi, cât şi, mai ales, pentru profeţiile implinife după 

63 de ani. Ele au apărut in numerii 14 şi 18 ai anului CV, 
in 15 Iulie şi 8 Octomvrie st v. 1878 : 

CANTUL GINTEI RUSE 

Ruseasca glnte e o jivinA 
Printr'ale !urnei ginte mari, 
Purtând cu sine pesta bovinA 
Ce-a moştenit dela Tătari. 

Cu râtul ei tot înamte 
Ca porcii 'ndreaptll paşii săi, 

Şi de n'ar fi alte ginte, 
Ar stinge tot in calea ei 

Ruseasca ginte e rugină 
Ce tinde-a raade orice popor, 
La cel mai tare ea se 'ncbini 
Iar celui $lab e asupritor. 
Ingrati, la.şă, răpitoare, 

Chiar in senin şi 'n aer cald, 
Suf!And eu vifor şi ninsoare 
lngbiaţă marea de smarald. 

Rnseasca ginte n'are parte 
D'ale pimântului comori. 
Şi d' aia fură 'n altll parte 
Ce-adună alţii cu sudori. 
Şi e teribilă 'o mlinie : 
Cu cnutul ei uupritor, 
Armat cu plumb şi barbarie, 
V nieşte-a stinge orice popor. 

Iar intr'o zi când va fi beati 
Şi-i va plesni Satanii 'n gilnd 
Ca s'o întrebe: "Dragă falll, 
.Ce ai făcut pe acest pământ?" 
Ea va rliapunde sus şi tare : 
.Stăpâne 'n lume cât am stat. 
., Prin lapte oei re ti murdare 
.,Pe tine te-am reprezentat." 



DOMNUL URS 

Oup6 .T. Vfodlmfreac.u" 

A fmt 

Cine trece Prulul mare, 
Ce animal oăvălitor 

Umple asthi de teroare 
Pe acest sărman popor 1 
Este ursul cu a lui spadă• 
E animalul cel spurcat, 
Ce aleargă după pradă 
Mai rău ca an lup turbat 
SA sărim voinici cu toti, 
Să gonim astfel de hoţi ! 

Este 

Cine trece 'n îngâmfare, 
Asuprind pe salvatori, 
Cine fură 'o :.iua mare 
Dela binefăcători ? 
Este ursul, crudă fiară, 

Ce a fost scăpat de noi 
Şi acum rupe a noastră \ară , 

Ne încarcă de nevoi. 
Sai, voinice, nu dormi. 
Sai pe urs a huidui! 

Va fi 

Cine zace în uitare 
In spurcatul său pământ, 
Făr' de vutcă, lăr' de floare, 
Făr' de cruce pe mormânt ? 
Este ursul, e mgratul, 
Ce păcatul 1-a ajuns. 
E perfidul, e ingratul, 
E fiul de popă tuns. 
Rui, popor, eşti mântuit, 
Râzi, căci ursul a pierit. 

Iacob Bădilă 

Mitropolitul Alexandru Nicolescu 
.. Luceafărul" vrea să rellecteze in cele ce urmează o 

rază din Yieaţa aceluia care a strălucit, până bine de curând, 
in fcuntea Bisericii române un .te : Mitropolitul Alexandru 
al Blajului. 

Alexandru Nkolucu s'a nlbcut in munti, la Tulgbeş , 
in 1118'2. Studiile şi le-a făcut la gimnazial săsesc din Reghio, 
la Blaj şi la Roma, pentru a se prezenta in lata vieţii gata 
inumat, având abia 22 ani. Profesor de teologie la Aca
demia din Blaj, misionar in America şi apoi secretar mi
tropolilan, e ales la 34 ani canonic lD capitlul mitropolitan 
din Blaj. Ţine aci locul mitropolitului in timpul refugiului 
din trecutul războiu, iar după incheierea păcii e procurator 
al bisericii sale la Roma, pentru ca in 19~2. la 40 ani, să 

fie numit episcop de Lngoj, iar in 1936 ales mitropolit de 
Alba-Iulia şi FJ glr,.., la Blaj. 

Mic de staturi ti firav, cu trupul mortifical, cu pri
virea blândă şi z.âmbitoare, intr'o necontenili mobilitate de 
upruie prin cu,ânt şi guturi : ~a li se prezenta. Fire de 
artiit, ua de o sen•ibililate extrem de delicată faţă de tot 
ce era frumos . Cândva cântase cu patos la vioară. lar după 
c• iti in1uşiae o frumoasă cultură artistic!, il puteai vedea 
admirator 'refnic in Yibrare in faţa capo-d'opeulor artei, 
mai ales a celor de muzică ti pictură, dar fi a frumuse
tilor neintrec:ute ale naturii Alpinist pătimaş, zorea sprinten 

an de an spre culmile munţilor noştri, de unde admira 
fermecat când zăpezile nepătate, când văile adânci, când 
cerul mai apropiat, câncl peşterile ascunse, când rotirea 
maiestoasă a vulturilor, când je<:ul cll.prioarelor lricoase. 
Aci era acasă . 

De o intelige.njă sclipitoare, stăpân pe opt limbi, de 
o cultură foarte vastă, stipân mai ales in ştiinţele naturii, 
după filosofie şi teologie, iată tot atâtea comori cari con
stituiau puternica personalitate a defunctului Mitropolit. 

Atitudinea lui in faţa vieţii avea o dublă expre$le : 
biserică şi neam. Nu poate fi vorba aci, din punct de ve
dere religios, de lumea care n3ştea din relaţia cu totul 
personală a Mitropolitului cu Dumnezeu. Mărturisirea lui 
deasă şi liturghia zilnică se vedeau, dar câtă rugăciune as
cunsi!, câtă meditaţie tainică şi câtă mortilicare cer acestea 
pentru a duce o vieată vrednică de ele, o ~tiu numai cei 
ce au bătătorit calea aceasta de mundi spirituală, iar pre
ţuirea ei o face numai Dumnezeu. 

Ca Şei al bisericii care a dat neamului conştiinţa de 
sine, a susţinut şi a propagat neincetat ideea necesităţii vitale 
pentru noi de a ne orienta cu intreg neamul spre Apus şi 
in privinţa credinţii, şi aceasta nu numai din motive reli
gioase, ci şi din convingerea ce o avea, că nici un bun per
manent de culturi şi nicio legătură efectiv sprijinitoare a 
neamului nu ne poate veni decât din această orientare, din 
această apropiere cu Apusul, cu Roma, care după pirerea 
sa are in mână cbeia întregei spiritualităţi creştine. 

Mitropolitul Alexandru credea că Roma eate şi va fi 
totdeauna unica pârghie sigură de înălţare a neamurilor 
până la nivelul binelui şi al randamentului lor maxim. că 

ea este in acelaşi timp nivelatoarea şi armonizatoarea bu
nurilor acestora, precum şi credincioasa paznică a de bitului 
lor pe linia verticală a veşniciei. 

Din punct de vedere strict naţional, Mitropolitul 
N1colucu a fost concrescut cu luptele noastre naţionale din 
veacul acesta. A luat parte, sub era maghiară, la toate ma
nifestările şi încercările de afirmare a dulpltrrilor noastre 
din Transilvania, pentru ca, in calitate de canonic şi apoi 
de episcop şi mitropolit, să participe la toate bucuriile de 
dupi unirea naţională, urmărind cu cel mai viu interes 
experienţele ce s'au ficut in cei douizeci de ani de ill· 
pânire românească . 

S'a interesat in special de soarta Macedo-Româ.nilor, 
in lavorul cărora a trimis repetate rapoarte la Roma. Era 
absolut convins că neamul românesc va juca un rol mare 
in istoria civilizatiei europene, cu condiţia sli nu devieze 
dela calea dreaptă a moralei creştine, pe care Arhlenul a 
apărat-o şi in parlament (problema avortului), ştiind că 

numai ea poate asigura ascensiunea neamurilor ca şi pe 
cea a indivizii or. 

In ultimul timp li preocupa problema tineretului Ex
perienţele nereuşite ce s'au făcut cu diferitele formaţiuni 

tinereşti in şcoală, până la ultima, incheiati in Ianuarie 
trecut, i-a dat o mare ingrijorare, mai ales că, in acelaşi 

timp, loviturile din Basarabia şi Ardeal au iărâmiţat nu 
numai unitatea neamulw ci, pe o clipi, şi busola lui de 
orientare 

Paralel cu umilirile multiple la care am fost supuşi 
din toate părţile, progresa şi topirea fizică a truditului 
Mitropolit. Nu se aştepta, se pare, la un aşa de rapid des
nodământ E sigur însă ci fiecare zi de slăbire licea sl 
isbucnea.scl mai vehement din inima lui cele douil "nădejdi 
mari : reintregirea neamului ,i o nouă educaţie a tineretului. 
Uneori lşi exprima siguranta reinlreQirii in curs de un an 
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a granitelor cu atâta transport liric, incâtlăcea un contrast 
foarte mişcător cu mâna de trup istovit ce mai rămăsese 

din el. 
Cât priveşte gâodul său despre noua educaţie a tine

retului, şi 1-a manifestat, in linii mari, in răspunsul dat 
anchetei organizate de .,Curentul", răspuns numit, pe drep ul, 
testamentul său educativ. Totuşi, cele publicate in .. Cu. 
reotul" formează numai partea generală a testamentului 
acestuia, clici cu două luni inainte de a muri preconiza 
redactarea unei legiuiri şcolare ample, care urma să se 
aplice pe teren in şcoalele dela Blaj. 

S'a stins repede şi ou a avut nici bucuria de a vedea 
refacerea hotarelor încă in cursul acestui an, nici posibili
tatea de a urmări pas cu pas elaborarea doritei legiuiri 
şcolare. In împărăţia păcii şi in panteonul marilor săi 
înaintaşi, vegheze de acum Mitropolitul Alexandru la reali
zarea năzuintelor sale pentru călirea neamului său in cel 
mai curat şi mai autentic creştinism şi in cea mai nobilă 
conştiinţă a menirii sale aci pe pământ. Noi ne-am oprit 
puţin şi l-am privit. Văzurăm calea: de acum, inainte 1 

Tit Liuiu Chinezu 

La moartea Elenei Popea 

Artist.ă de o complexitate rară, Elena Popea simtea 
fiorul manifestărilor vietii superioare tot atât de adânc la 
auzul muzicei adevărate, la cetitul literaturii celor mari, 
cum o simţea cu penelul in mâna ei măiastră 

Fiică a Braşovului cult şi civilizat prin contactul viu 
cu Occidentul şi Orientul, înrudită prin mama sa născ. 

Ciurcu şi prin tatăl său profesorul Popea, fratele Episco
pului Nicolae Popea, cu familiile cele mai bune din Ardeal, 
posedând o cultură aleasă, ar fi putut trăi o vieaţă bur
ghezii confortabilă, fără urcuşuri şi coborişuri, dar şi fără 

griji. Dar era muşcată de şarpele dorinţei de a cunoaşte, 
a înfăptui, a se depăşi. Nu s'a mulţumit cu succesele 
apreciabile din oraşul natal, in care mai trăiseră atâtia pictori 
români şi străini şi a plecat in lumea mare. La Paris şi-a 
statornkit mai întâi cuibul. 

Elena Popea nu a avut un inceput modest şi un 
urcuş normal: ea s'a impus dintr' odată, nu a fost discutată. 
Consacrată la Salonul din Munchen şi cel din Paris, nu 
s'a închis intr'o manieră personală, cum nu s'a lăudat cu 
succesele sale. Nu şi·a pierdut echilibrul, a rămas tot se
nină, muncitoare, căutătoare de noui orizonturi, de noui 
realizări, de noui viziuni. A avut şi marea calitate de a 
nu face concesiuni publicului 

Şi a colindat lumea cu realizările ei pitoreşti, intor
cându-se acasă cu pânze multe, cari toate o părăseau in
dată ce împodobeau pereţii numeroaselor ei expoziţii. Bre
tagna, Olanda, Spania, Italia, Ţara Oaşului şi Ţara Moţilor, 
Branul, toale au apătut, pe lângă flori, compoziţii şi 

interioare, de sub penelul ei dinamic, mereu in căutare de 
expresie nouă, dar mereu la acelaşi nivel inalt. 

Rbboiul a făcut-o să-şi incbidă atelierul plin de 
farmec şi poezie, din care avea o privire largă peste Cbamp 
de Mars, Tour Eiffel şi acoperişurile pline de mister ale 
Parisului, să se retragă in căsuta ei nu mai puţin ferme
cătoare dela Brao, să producă numai in ţara ei acele ne
numlrate dovezi ale unui talent clocotitor care nu vrea să 
ştie de vârstă şi boală, in căsuţa in care o vizilase şi stă
tuse cu ceasurile de vorbă, dela suflet la suflet, incântă

toarea Regină Maria, in scurtul popas de sănătate aparentă 
dăruit Ei in vara anului 1937. 
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Elena Popea era o ftinţă interesantă: cultă, caldă, 
cu maniere perfecte, de o distincţie rară Bună prietenă, 

inspira prietenie adevărată Dovadă prietenia cu surorile 
Bragadir, cari o iubeau şi o răsfăţau cum numai suflete 
alese ştiu şi pot să resfeţe, dar cari şi posedă in pinacoteca 
lor pânze din toate fazele talentului, meşteşugului şi viziunei 
Elenei Popea 

Marea artistă şi-a dat sufletul intr'o clipă . Discretă 

cum a trăit, discretă a plecat. Nu se poate să nu fi suferit 
inainte de acel atac final, dar fineţea ei ou a lăsat-o sli 
incarce sufletul prietenelor cu grija pentru vieaţa ei 

In vremurile istorice pe cari le trăim , moartea ei in 
preajma deslăoţuirii războiului de sfântă jerlfire pentru 
desrobirea fraţilor, a făcut ca dispariţia ei să treacă aproape 
neincrestată . 

Rămân iosă operele Elenei Popea şi se va găsi odatli 
şi condeiul care să zugrăvească mersul ascendent al acelui 
mare şi atât de românesc talent. 

Pentru moment o plângem numai 
nemâogăiate. Dar lacrămile noastre să-i 
cunoştinţă al întregului Neam 1 

noi, prietenele ei 
fie prinos de re-

Lucia Cosma 

t Petru Gherman (1907-1941) 

Sunt asfinţituri cari depăşesc hotarele durerii . In 
fala lor incremenesc gâodurile şi vorbele amuţesc. E un 
privilegiu al vieţilor consumate la temperatură urcată să aibă 
parte de culremurătoarea lor frumuseţe 

P.tru Ghermao, cules de mâna Cerului in plin elan 
creator, la o vârstă care-şi deşertează generos dăsaga făgă
duinţelor, ţine de spiţa nobilă a acestor vieţi încărcate de-o 
strălucire stelară. 

Două însuşiri, arareori îmbinate atât de fericit, defi
nesc lapidar şi complet falnica lui statură spirituală : uoce 
pură, inimă mare. Le.a dobândit pe emândouă in familia 
fruntaşe de ţărani sălişleni al căror vlăstar era, le-a dăltuit 
in şcolile bisericeşti ale Sibiului- Şcoala normală ,,Andrei 
Şaguna" şi Academia teologică ,.Andreiaoli"- şi le-a de
săvârşit la Academia Regală de Muzică din Bucureşti, unde 
1-a trimis prevăzătoarea purtare de grijă a L P. SI. Mitro
polit Dr. Nicolae Bălan, in compania unor maeştri de talia 
lui G. Folescu, Vrăbiescu, Chirescu ş a Fructificarea lor 
a inceput-o odată cu numirea sa la catedra de Cântări bise
riceşti şi Tipic dela Academia teologică .. Andreianli" (1937) 

In Muzica bisericească se voia urmaş al lui Dimitrie 
Cunţanu, iar in compoziţiile cu caracter patriotic şi popular 
tindea spre geniul lui G. Dima. Sibiul românesc a recu
noscut in el o energie şi un talent de care nu se mai putea 
lipsi. S'a scris aici despre isbutita regrupare a Reuniunii 
române de muzică .. G Dima" şi despre străluci tele ei isbânzi, 
cari i se datoresc in primul rând lui Petru Gherman. (Vezi 
Luceafărul, 1941, nr. 1, p. 35-37; nr. 4-5, p. 173) 

Amănuntele prodigioasei sale activităţi- notate cu 
grijă de Revista Teologică ( 1941, nr. 7-8, p. 388-391) -
sunt in măsură să arate ~i celor ce n'au apucat sii-1 cu
noască indeaproape, ce a pierdut S1biul românesc prin 
moartea lui : un profesor iscusit, un compozitor de mari 
posibilităţi, o baghetă fermă şi suplă şi un cântăreţ instruit 
şi dotat 

S'a stins fulgerător, după abia patru ani de strădanii 
exemplare, la vârsta de 33 de ani, in 1 Iulie a c. 

il plângem mândrindu-ne cu eli 
Grigori~ T. Marcu 



Al. Negură : Ardealul 
- Versuri Arad, 1941 -

Nimic mai greu de înfăptuit ca artă poetică decât 
poezia patriotică : după cum nimic mai greu in proză decât 
predica din amvon Fiindcă in ambe!e cazuri artistul are 
la îndemână un material poetic lunitat, exploatat pe de o 
parte, cu strălucire, de tluştrii predecesori, iar pe de altă 

parte oferit .cu ridicata" de onorabilii versilicatori, pentru 
care buna intenţie se confundă cu inspiraţia . Căci, încă nu 
se inţelege indeajuns că sinceritatea este un fapt moral şi 

numai expresia constituie un mtjloc artistic şi că emoţia, 

acest fenomen general omenesc, nu devine virtute estetică 

decât prin calitate. 
Pentru noi, indiferent de bunele intenţu, poezia pa

triotică se judecă exclusiv după acelea,i criterii artistice : 
invenţie, sens•bilitate, mişcare ritmică, expresivitate şi pla
sticitate. 

D-1 Al. Negură este un autentic poet Reputaţia d-sale 
e demult stabilită Tragicele evenimente din anul trecut 
I-au rupt însă dela preocupările pur lirice şi i-au actualizat 
acel sentiment al iubirii de ţară care, in timpurile obişnuite, 
nu permite banalizarea lui printr'o demagogică etalare la 
fiece clipă şi care, împreună cu ideea de Dumnezeu, cere 
să fie tăinuit in cel mai sfânt colţ din Sfânta Sfinţilor a 
sulletelor noastre . Acestui sentiment însă, poetul s'a dedat 
cu toată arta şi tot talentul său şi de aceea isbuteşte să-I 
redea cu atâta vtgoare şi atâta curată patimă. Cităm un 
singur exemplu din volumul d-lui Negură: 

Doamne, Dumnezeule mărit, 
Carele lumină din lumină ai răsărit: 

Tu, carea-i desprins pe om din Tine 
Şi l-ai învăţat ce e rău şi ce e bine -
Tu, care in noi gândul ai fulgerat, 
Ai plâns cu noi şi tot cu noi Te-ai bucurat : 
lmprăştie alinare pe trupul ţăru mele, 
Coboară peste ea lumina unei singure stele, 
Să-şi poată vedea drumul către altar 
Şi muntele de credinţă să ţi-L aducă 'o dar 1 

Toate versurile din volumul "Ardealul" traduc in 
chip fericit acest suflu avântat şi eroic, niciodată întinat de 
acel patriotism melodramatic şi plângăreţ care compromite 
artistic sentimentul iubirii de ţară. 

D-1 Al. Neguri!, prin poezia sa, se dovedeşte a fi un 
mare patriot. 

Claviaturi 
Caiet de poezii, Ingrijit de Gherghinescu Vania 

D-1 Gherghinescu Vanta este poet nu numai prin 
minunatele sale realizări poetice, d-sa este poet prin destin, 
adică prin constituţie, temperament şi vocaţie. Toată acti
vitatea sa sufletească este condiţionată de poezie, căci in
treaga sa esenţă spirituală este imbibată de poezie. D-1 
Gherghinescu Vania gândeşte in poezie, trăieşte in poezie: 
s'ar putea spune că pentru d-sa poezia e o funcţiune de 
tot firească, la fel cu respiraţia . De aceea nu este o întâm
plare că in jurul d-sale s'au grupat o seamă de poeţi de 
vârste, temperamente şi preocupări diferite, toţi însă mâoaţi 
de aceeaşi nobilă năzuinţă. Revista ,.Claviaturi", intitulată 
atât de modest ,.caiet", este vehiculul plin de lumină şi 

bucurie al acestet minunate confraternităţi spirituale. Dela 
prima vedere revista ne întâmpină cu un sentiment de 
delicată simpatie lntr'adevăr, rar o lucrare prezentată mai 
ingrijit, care sl intereseze prin migala amlinuntului şi să 

farmece prin armonia ansamblului. Din paginile ei se de
gajează acea atmosferă de voie bună proprie adevăratei 

poezii, amestec de surpriză şi de avânt, de mângăiere a 
simţurilor şi de desfătare a sulletului, pentru care nu găsesc 
alt termen in afară de incântare. 

Nu putem trece cu vederea că revista apare la Braşov. 

Braşovul centru de meditaţie poetică 1 
Pentru peisagiul suUetesc al ţării faptul este foarte 

semnificativ şi merită să fie reţinut 1 V1ctor Papilian 

Dela sămănătorism la gândirism 
Ultimul numlir al .. Gândirii" [Iunie 1941) publică un 

fragment din discursul de recepţie al d-lui Nichilor Crainic, 
cu un superb elogiu al poetului Octavian Goga, înaintaşul 

său in scaunul Academiei, şi intreg răspunsul d-lui Lucian 
Blaga, despre noul academician şi opera sa literară. Carac
terizarea acestei opere depăşeşte volumele de versuri şi 

eseuri ale d-lui Crainic, spre a îmbrăţişa întreagă mişcarea 

literară pe care o reprezintă revista ,.Gândirea", mişcare al 
cărei principal promotor este tocmai poetul ,.Şesurilor natale", 

D-1 Blaga recunoaşte in mişcarea sămănătoristă 

punctul de plecare al evoluţiei poeziei lui Nichifor Crainic 
şi nu neagă legăturile ce există intre sămănătorism şi gâo
dirism, dar năzuieşte mai ales să arate deosebirile dintre 
cele două mişcări hterare. lată un pasaj caracteristic din 
acest magistral paralelism: 

"Spre o cultură de lege românească au năzuit fără 
îndoială şi sămănătorismul şi gândirismuL Dar câtă vreme 
sămănătorismul vroia să realizeze .,românescul" ţinându-se 

mai mult de litera legii, gândirismul a incercat să-I realizeze 
in spiritul profund al legii Sămănătorismul e ca o pro
misiune, gândirismul ca o implinire. Sămănătorismul vede 
românitatea hteraturii, artei şi culturii mai mult programatic, 
mărginindu-se la motivul brut, la anecdotică, la aparenţe, 
la suprafeţe, câtă vreme românitatea literaturii, artei şi 

culturii este in gândirism resimţită ca fatalitatea şi merge 
in adâncime, ocolind sau reducând la justa lor valoare su
prafeţele. Zelos ca niciun alt curent, sămănătorismul a in
cercat să lege pentru totdeauna arta şi scrisul românesc de 
conţinuturile dulceag diluate ale istoriei, ale vieţjj şi ale 
naturii româneşti De aci o istorie convenţional idealizată, 

de aci naturalismul idilic îmblânzit, de aci şi un anume 
eticism cam şcolăresc al acestui curent. Găndirismul aspiră 

spre tainele mai profunde ale sângelui şi ale cerului, spre 
esenţe, spre substanţă, spre izvoarele permanente, spre vi
ziunea de larg orizont, spre mitul mai presus de vârste. 
Români tate a gândirismului vrea să fie de .. stil ·•, in sensul mare 
al cuvântului, iar nu de ingânare sau de imitare deplasată 
a motivelor folkloristice, cari îşi au preţul lor neegalat acolo 
in climatul lor feciorelnic ca zorile, in cultura populară". 

O trăsătură fundamentală a gândirismului vede 
d-1 Blaga in prezenţa unei ,.sensibili!ăţt metafizice", ca
racter care dă mişcării un inalt nivel spiritual şi în acelaşi 
timp un echilibru superior al tendinţelor, ce lipsea altor 
mişcări literare contemporane, nu numai din ţara noastră 
ci chiar din Europa 

Cercetarea d-lui Blaga este cu atât mai vrednică de 
intet es cu cât d-sa însuşi are o parte de contribuţie la 
desfăşurarea gândirismului până la dimensiunile lui actuale. 
Ca şi in cazul d-lui Crainic, această contribuţie se desprinde 
atât din versurile sale, publicate sau nu. in paginile ,.Gânclirii", 
cât şi rlin eseurile filosofice, tot atât de numeroase şi de 
legat~ in structura lor ideologică. 
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Basil Munteanu 
Actualul titular al catedrei de limba şi literatura fran

ccz.l dela Uc.iversitatea din Bucureşti s'a intors de curând 
in tarii , după o şedere de aproximativ cincisprezece ani la 
Paria;. Cât de rodc.ică poate !1 o asemenea perioadă de for
maţie şi de studiu neintrerupt, pentru cio.eva care are vo
catia şi aptitudinile de cercetător într'un domeniu oarecare 
al ştilnjei, nimic nu o poate dovedi mai bine decât cazul 
acestui erudit şi larg oriental istoric literar. Cu <~tât mai 
mult că, in tot acest răstimp indelungat, d-1 Basil Mun
teanu a plistrat cel mai strâns contact cu fenomenul literar 
românesc, pe care 1-a urmărit in toatli bogata lui evoluţie 

din ultimele douli decec.ii, cu un spirit critic tot atât de 
ucuţit pe cit era de lucidă, de .. obiectivă" atitudinea spi
ritului său faţll de acest fenomen. Lucrunle acestea reies 
cu toată puterea din acea fermecătoare şi instructivli in 
supremul grad P<Inorama de la litterature roumaine contem
poraine, prin care d-1 Basil Munteanu ne-a dat, de acolo 
dela Paris, cea mai bună cercetare de ansamblu asupra li
teraturii noastre contimporane. 

DacA in timpul cât era atât de departe de Patrie 
a putut ţinea atât de viu contactul cu mişcarea literară na
ţionali - şi noi nu urmârim să arlităm aici toate dovezile 
acestui contact - la intoarcerea acasă era firesc ca valu
rile acestei mişcări să-I reclame şi să-I absoarbă într'o mă
sură şi mai mare . A fost nevoit deci să renunţe la truda 
migăloHA, stăruitoare, arhitectonic const1'uctivă, ca de la
borator şi să coboare în areni, să ia parte diredă la fră
mântarea vietii noastre lil'erare. Dovadă aerle articole de 
revistl in care, deşi se pun probleme de actualttate, ele se 
rezolvi totuşi cu metoda şi spiritul de disciplină al serioasei 
sale formaţii . Ele sunt menite deci nu numai să animeze 
mişcarea contimporană de idei, ci şi să orienteze şi să dis
ciplineze câmpurile de inves1igaţie respective. 

Nu am avut ptilejul să citim tol ce-a publicat în 
acest scurt rlstimp, da-r impresia aceasta se desprinde din 
orical'e contributie particulară a acestui autor care nu vâ
nea:r.l cantitatea, ci numai calitatea lată, bunăoară, scurtul 
portret al lui Charles Drouhet, predecesorul său la catedra 
dela Uni:versitatea din Bucureşti, in care se schiţează şi o 
metodă de cercetare în domeniul istoriei literare, sau con
densatele Note în marginea învăfământalui limbii şi litera
turii franceze, publicate mai întâi in ,.Revista generală a în
văţământului" şi în care sunt puse in lumină, in mod sumar, e 
drept, dar original şi relevant, întreg sensul .. formativ pentru 
adolescenţi şi rodnic pentru societatea românească • al in vă· 
\ământului literaturii franceze, precum şi valoarea educativă 
a invliţi!mântului limbii franceze, in analogie cu învăţământul 
limbilor antice. Dar pe lângă ace;te teme fundamentale, câte 
subtile observaţii asupra artei literar<', asupra sensului, a 
funcţiei literaturii şi a structurii spiritului francez in speciali 

Această bogăţie de idei şi spiritul de discernllmânt ne 
dau adevArata măsură a personalităţii d-lui Basil Munteanu 

Premiile Academiei 
Un semn vădit al prestigiului de care se bucură 

~ca.~emia Română, ca institutie supremă de promovare a 
v~elu no~stre c~lturale, il constitue numărul mare de legate 
Şl donatii care-1 sporesc in fiecare an patrimoniul material. 
Iar aceJit patrimoniu este intrebuintat, conform literelor 
fun.da!ionale, numai pentru iniţiative de interes obştesc. 

De sigur însă eli principala preocupare o formează 

allmularea vieţii culturale, in toate ramurile ei de mani-
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festare. Premiile anaale ale Ac:ademiei, litenre şi ttiinlifice. 
sunt acum o veche h:aditie. Printre cele literare se inţele~ 
şi premiile de stimulare a aclivillltilor plastice şi chiar a 
crea.jiei muzicale. Tot mai numeroase sunt lnsl dela un 
timp premiile pentru lucrări cu subiecte date, urmlrind 
elucidarea unor probleme care adeseori nu şi-au glsit cer
cetători din proprie iniţiativă. 

In concursul de premii publicat de curând. pentru 
sesiunile anilor 1942 şi 1943, printre subiectele date figu
rează şi câteva care privesc în mod special vieaţa şi istoria 
Transilvaniei, B~atului, Crişanei şi Maramureşului. lată 

titlurile lor exacte : 
1 Premiul Statului .. Gh. Asachi", de 50 000 lei, cu 

subiectul .. Contribuţiunea Românilor din Banat în veacul al 
XIX-lea la progresul Statului român", cu termen de pre
zentare a manuscriselor la Academia Română până la 31 
Decemvrie 1941-

2. Premiul Ioan şi Emilia Dr. Raţiu, de 25 000 lei, 
cu subiectul .. Vieaţa şi activitatea D- rului Ioan Raţiu şi a soţiei 
sale Emilia", cu acelaşi termen de prezentare a manuscriselor. 

3. Premiul Năsturel, de 5 .• JOO lei, cu subiectul .,Studiu 
asupra oraşului Lugoj", cu termen de prezentare a manu
scriselor la Academia Română până la 31 Decemvrie 1942. 

4. Premiul Ion C. M.tbarl, de 50 000 lei, cu subiectul 
.. Istoria luptelor naţ[onale din Transilvania, Banat, Crişana 
şi Maramureş dela 1848 până la 1918 '', cu acelaşi termen 
de prezentare a manuscriselor. 

Contrapunct 
Revista dela Timişoara, Tăsărîtă în miez de primlvarll, 

este printre puţinele noastre periodice care urcl stAruitor 
drumul artei, netulburate în mersul lor de vicisitudinile 
vietii colective. Nu ne gândim deloc să condamnAm această 
contemplare imperturbabilă a sferelor inalte, într'un mo
ment ca acesta pe care-I trăieşte neamul nostru acum. Ati
tudinea ar fi vrednică de opmbiu numai atunci când ea 
ar arunca dispreţ - într'o formă mai mult sau mai puţin 

~trăvezie - asupra năzuinţelor specifice şi vitale ale co
lectiviU!ţii etnice, încercând s le împiedece implinirea sau 
să le fal;;,fice sensul, aşa cum s'a făcut intr'o perioadă nu 
prea îndepărtată de ci!tre an•mîF aderenti sLM~pect• ai prin
cipiului .. arUi pentru artă", astări definitiv demaac:atl. Şi 
fiindcă hotărît nu acesta .osle cazul tinerilor tnJpaţi. in jurul 
reviste• .. Contrapunct", socotim că ei sunt mai curând vred
nici de admirat pentru seninătatea de care dau dond.:l. şi 
pentru devotamentul pe car.e-1 pun in slujba artei. 

Colaboratorii pennanenli ai rcviski ..,ni 111ai cu seamil. 
poeţi, ca Elvira Damian, Traian Turca, Nicolae Pârvu, Mi
hae~a Pa~ilia~ ele , dar şi eseişti cu orizont şi serios spirit 
d.e m~esllgaţle, cum sunt Mariana Pulpaş, Liviu Giurgeca 
ŞI L1v1u lmţ1a. Un loc aparte deţine printre dlnşii Ionel 
Olteanu, poet 'i eseist deopotri v.l, in ale c!rtri ve1'Snri şti. 
lizate, de factură ermetică, simţim noatalgia UttOr aooonii 
transceadente Ş.Î freamitul potolit al uoei tristqi atrunite, 
iar Îll proza sa delimitări critice care tradeul o atitudine 
e.teW:ă penonală. 

Revi.5ta se bucurii şi de colaborarea unor pror.&lori 
consacraţi, ca d-nii Victor PapililWJ, Gh. Ata&Miu tl Ion 
Ve verca, prin scrisul clrora, de sigur nu diA a.impl.i i.ntâm
plare, pAtrunde in templul artei Ş.Î ceva din waaătlal ciin
afară, al vieţii celei mari. 0/impiu BoUOf 

Redacţionale 
Din cauza abundenjei de materW, numlrul acesta 

apare flră .,RevistJ. revistelor". 

L---______ _____:U ,, 1\ 1~ .......... --·--·l-~.J.__ _____ _ 
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